
■»UNTEN, INI».

Megjelenik c politikai, tudományos cs művészeti 
|,ap minden héten kétszer: Szerdán és Szombaton. 
Hivatalos tudósításokon kívül , Hirlöjc közöl min­
den hirdetményt, egy ötös - szelet sorától három 

krajezárert pengő pénzben.
1

Nem-rendes levelezők kéretnek az Intézethez, 
bermentesen küldeni közlései ket

VILÁG
NZEItlIA, novvmlicv »:*.

vlőfizethelni helyben a szerkesztő - hivatalban 
(Uri-utcza Ilii. sz. alatt, Isii emeletben], félévre 
[testűn U, különben 5 ezüst forinttal J az or­
szágban minden azon kívül csak a becsi es. ki.- 

fő - postahivatalnál Mécsben.

Minden közlés „a Világ szerkesztő - hivatalának“ 
ozím alatt kéretik beküldetni.

a i‘ t a 1 o ni.
Maovahoiirzío Kft Eiuírly. Kinevezések. Nvugnlmazás. 

Halálozás. Kereskedésünk (III. Keleten.) Hírlapi csintalanságok. 
Fővárosi hírek. Pcslbudai hangász-egycsiilct második iniiclöadá- 
sa. Pesti Ijcopoldvásár. Tudósítások: Pest, Hursod cs X csz- 
préitt megyékből. - Pozsegai levél. (A báni beiktatás Ilírik. Ca- 
sinoisták. Haj.) Érsekújváron kisdedóvó intézeti társulat alakú1. 
Magyar partvidék. (Kercncz Károly mulatozása Fiúméban ) 
Kereskedési ügy. - Politikai fejtegetések (II. Magyar földbirtok 
és üsiség.) Hírlapi kalászok.

Kt'LFöLI). A a s z t r i a. N a gy b r i t a n n i a (Feszültség An­
glia s Franczíaország közt. Oroszország befolyása a ehinai há­
borúra. Az Examiner a chartisták fonák cröködésciröl.)

Tv noz A. Ró mer. Könyvismertetés. Almanaclijaink. Ismét egy 
jelenet az angol-chartistai gyülekezetből.

Hivatalos és magány-hirdetések. — Gabonaár. Pénzkclet. 
Dunavizállás.

.M»Kj«r«rá/.áK és Erdély.
A IImgit magy. kir. udv. Kamara a inarmarosi k. 

kamr. igazgatóságnál ujdan alapított crdész-actuariusi 
(isztségro T o k s c h m a n n Lajos, beszterczei kerületben 
feketevizi erdészt; továbbá a Tiszaujlakon megürült kamr. 

" számlartóságra Ma ho lányi Tamás eddig vásáros-na- 
ményi kamr. ispánt; végre a szén land rási kamr. kasz- 
nárságra Joannovics Szilárd helybeli kamr. felügyelői 
lisztirnokot alkalmazd.

Tartsa János, érd. kir. kincstári lajstromzó saját 
kérelme következtében több mint 41 évi íiű és munkás 
szolgálata tekintelébűl egész évpénzéi megtarlva érdemlett 
nyugalomba helyezteted.

Halálozás. F. hó 18kán reggel hét és félórakor 
szeilderüit jobb léire föl. B o g d á n y i Károly ur, vesz­
prémi kanauok, és apát, a püspöki Lyceum igazgatója, 
cs Ifibb megyék táblabirája, hirtelen történt tiidöszélhü— 
ilés következtében. Épen a templomba ment reggeli ájta- 
losságát végzendő , ’s a lépcsőn elszcdiilvén , ki vezelte- 
lelt a templom tornáczába . honnan halva vitetett haza a 
jámbor pap. Nyugodjanak békével hamvai! I

Kereskedésünk.
111.

( Kehien.)
A keleti tartományokkali kereskedés olly nagy- 

fonlosságu Europa nemzeteire nézve, kiknél az ipar 
minden neme virágzásban áll, vagy annak indult, hogy 
azt védokozni egészen fölöslegesnek hiszsziik; mert 
ncmcsupán az európai politikai hatalomnak egyensúly­
ban tartása miatt van Europa a keleti ügyekre nézve 
néhány év óta kisebb-nagyobb izgásban;’s nem is azért 
lellik a szabadabb alkotmánynyal bíró nyugati országok 
a tőrök birodalmat az éjszaki óriás túlnyomó befolyá­
saiul, vagy épen foglalásitól,mintha annak népei sza­
badságának érdeke foglalná cl lelkűket, koránsem; a 
beleli fokhelyek azok, mellyek szabad vására ösztönzi 
őket közvetlenül a nagy részvétre , mellyel nálok pa- 
lástozatlanul szemlélhetünk! „Fényes jövendő nyílik 
Ázsiában ama nemzeteknek, mellyek meg fogják tudni 
érleni egész fontosságát azon viszonyoknak, mellyek 
az európai kereskedésnek keiden újabb alapját vetik 
meg!“ — mond egy franczia író a syriai kereskedés­
ről telt jegyzeteiben , mcllyekcl a belga gyár-míiipa- 
rosok és kereskedők figyelmébe ajánl, intve őket: ne 
hagyják magok előtt elzáratni ama kereskedési utat, 
mellyel Syrian keresztül Nagybntannia magának kelet 
felé egyengetve készitget.
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KI nem mulaszthatjuk Bécsbcn ez évi július 30kán 

elhunyt egyik jeles hazánkfia életét főbb vonásiban erin- 
le,n'j mini olly férfiúéi, kinek jelleme példányképül szol- 
gálhat a míiipar mezején fáradozó honfiainknak; meri azt 
tanúsítja, hogy az égtől nyert lelki adományok czélszcrií 
fejlesztése, s tehetségeink önszorgalom általi illő kikép­
zése, főleg, ha kitartó, állhatatos akarat ós ingatlan szi­
lárdság cdzik meg működéseiket, hihellent teremthet ha­
zánknak az önálló miiiparra nézve még különben is olly 
'rpn parlag terein. Illy férfiak alkató cselekvónyci ncm- 
esak a testületnek, mcllynck tagjai, hanem az összes ha­
zának is díszéül szolgálnak.

Kis-enyitzkei Itómer István László Nagy-Sárosban 
született 17881], Atyja vagyontalan voll. A gymnasium! pá- 
Ó'nt II eves korában S. A. I jhelyll végezie Miután 1805bcn 
gyakorlati tanévein is túlesett egy ottani gyógyszertárban, 
kassán a philosophiát hallgatta. Íbisz éves korában Bécs- 
ue meiil pénz 's a német nyelv ismerete nélkül. Számtalan 
nélkülözések közt sanyargolt ill egy ideig, — de lélckcreje 
győzött. Ki foglalatossága a nemet nyelv tanulása voll, 
«"k éleiméi magyar irományok éjen ti másolásával kérésié.

■!'* gyógyszertári szolgálatba állván, az egyetemnél a 
gyógyszer! tanpályát végezé, 's 18Hbcn a gyógyszeré­
vel mesterévé avattatott, napi foglalkozásiban pedig ki- 
1° szorgalommal jclcskedeli. Még fSH-ben nőül vette 
Langen Jozéfa báró kisasszonyt, A nemsokára elhunyt napá­
ikról reá maradt néhány ezer forinttal hazájában gyógy-

Ali azonban, kik nem tudjuk magunkat olly ked­
ves álmákba ringatni ininügyeink folyama iránt, hogy 
már maholnap arany almákat szedhessünk a fákról, 
mellyek magvait mi vetettük — vagy vetjük, megvált­
juk,a sors különös kegye nélkül, mellyel tőlünk meg­
csalt nem is sejthető politikai összefüggések fognak 
talán áraszthatni késő unokáink fejére, nem képzelhe­
tünk, nem rcménylhetiink fényes jövőt kereskedésünk­
nek — kivált a messzebb fekvő — keleten , habár a 
török birodalom maga épségében fenállhatna is: mert 
kivéve az aidunai fejedelemségeknek velünk határos 
részeit, mellyek igenis csekély, ’s még saját szüksé­
gek fedezésére sem elegendő kószitményinket felvá­
sárolnák, ezeken túl áruink, bármilly neműek legye­
nek is azok, kedvező vásárt alig fognak találni, ama 
végtelen concurrents miatt, mellyel olt tapasztainiok 
kellene! Orosz, angol, franczia, német cs belga árúk­
kal mint fog versenyezhetni a magyar mii- vagy gyár- 
készitmeny azon piaezokon, mellycket a mondottak 
előttünk jóval elfoglalónak ? 's mikint fogná azokat on­
nan kiszoríthatni, a legmegfeszítettebb igyekezet mel­
lett is, ha míg mi porszcmecskék gyanánt viszszük a 
mieinket, ők áriunt özönlcndik el övéikkel azokat l ha 
kik abba hisznek, hogy Nagybritannia őnterhe 's kifej­
lett miiiparának óriási nagysága alatt összeroskadva, 
nem fog soká ott versenyezni; gondolják meg, hogy 
ha jós érzetük nemsokára teljesednék is — mit mi nem 
hiszünk — , ott van az ifjuerős orosz , ott a fürge 
franczia, olt a munkás németalföldi és ott leend ma­
holnap a kiliirő nemet, ki mindezekkel lankadást nem 
ismerő fáradsággal ’s lelkesedéssel küzd, 's kivel mi 
ébredezek, mi kezdők, versenyezni alig, sőt nem is 
lóghatunk!

Nem feledve a hajdani Tyrust, nem Velencze ’s 
tienuának keleten egykor játszott fényes szerepeit , 
meg akarunk győződve lenni a felől, hogy a nemze­
tek végzetét intéző gondviselés bölcseségc egykor 
azon szerep vitelére szólitandja a magyart, mellyel vit­
tek előbb a mondott városok, ’s visznek ma nyugat 
hatalmas országai. E szerepet azonban a korlátolt em­
berész valamint előre nem láthatja, úgy bckövetkezle- 
tcsére a gyönge embererő nem képes; ’s azt csak 
azon alig sejthető conjuncturák, mellyekről fönebb 
emlékczénk, fogják meghozhatni. Ali, ha úgy intézzük 
el a jelen ügyeit, hogy azok sejthető, de nem látható 
fonalait meggondolatlanul szét nem vagdaljuk, meg­
lettük kötelességünket F ürge méh legyünk mi, kik a 
jelenre ’s .legközelebbi jövőre czélszeríileg úgy mun­
káljunk , hogy a távol jövő mindig késznek 's alkal­
masnak lelje helyzetünket a jclcntőségcsb szerepre, lm 
arra a sors fclhivandna

Ezeket csak azért hozók fel, hogy emlékeztes­
sük néinclly melegebbvéríi, szópálmu publicistáinkat 
azok szomorú helyzetére, kik távolba kapkodva az 
aranyalmákórt, széttiporják a közel ízletes gyümölcsöt, 
mellyel a velünk növekvő fa képes nyújtani!

'S most visszatérve tárgyunkra, miután nem tu­
dunk kedvezőbb kilátást mutatni gyár- és mííkészitmé-

nviliknek keleten : lássuk , mikint állliatnók ki a ver­
senyt termcsztményinkrc nézve (

A dunamelléki tartományok azok, meliyekkel érint­
keznünk kell itt közvetlenül; az angolok, liancziák, s 
ollykur az olaszok is, pedig azok, kikkel érintkezésbe 
j ö h e t ti n k — lermékinkre nézve. A szerbek, oláhok, 
moldvák és törökök, valamint általában az egész ke­
let, nem szorul gabnánkra; Oláhország kivált e nemben 
annyit termeszt,hogy kivitele nemsokára felérend Odes- 
sáéval. És itt fekszik kulcsa az orosz-szulinai elzáfo- 
nyosítási politikának, hogy Oroszország t. i. át kezdi 
látni egykori nagylelkűsége vagy illusiói következmé­
nyét, 's miután Brailowot egyenesen meg nem ront­
hatja, dolgozik — habár csak nemlegesen is—a Duna 
torkolatánál, hogy az utat c hatalmas folyamra nehe­
zítse, vagy végre még el is zárja! — Mi már egyél) 
termesztményinket illeti, marhájuk, 's dohányuk van; 
gyapjok, viaszuk aránylag több mini nekünk, 's bo­
raikat a maszka örömestebb issza, mint a miénket — 
a tokait talán kivéve, de mellynek vásárát, mint hegy­
aljai gazdáink sajnosán érezik, a Syberiába száműzött 
gazdag lengyelekkel együtt tartományiból majdnem 
teljesen kitiltotta!

Egyébiránt ezt nem tekintve is, figyelmet érde­
mel azon körülmény, hogy c tartományok most lévén 
szabadságra fejlődésük korszakában, politikai helyze­
tük nem nyújtja azon állandó biztosságot, mclly a ke­
reskedési viszonyok szilárdságának, 's Így a kereske­
dés^ tartós virágozhatásának is legfőbb kelléke. Jelen s 
jövő politikai állásukra nézve tisztában inog önmagok­
kal sem lévén, azon felül két — mondhatjuk egyfor­
mán — despoticus kormány szeszélynek , magaster- 
vezetü számolásinak kitétetve, vásáraik koránsem te­
kinthetők ollyakul, hogy azok egyhamar kedvező si­
kert Ígérjenek. ’S ha majd kifejlettek ’s a még mindig 
hatalmasaknak hitt padisák őrködése alatt, vagy egé­
szen függetlenül (Q szabadszellemü institutióikkal 
élve, olly állásra vergődtek, hogy a kívánt biztosíté­
kot a tőzsérkedésnek megadhatják : vájjon éltkor mi 
leszünk c a választottak, kik az említett concurrentiát 
miikészitményekre nézve kiállhatjuk, ’s lermékcinket 
sajátjaikkal versenyre tehetjük'1 avagy nem lehetséges, 
sőt nem hihető-é, hogy kihúzd ve az átalakulás nehéz 
harczait, ’s legyőzve a fejlődésük és haladásukba gör­
dült akadályokat, velünk az ipar minden ágaiban lé­
pést tartsanak,'s igy bennünket teljesen nélkülözzenek'1...

De majd azon idegenek, kik c tartományok fok- 
helyeit látogatandják, fogják megvenni azokon a mi 
termékinket; gondolandja cgynémclly hazánkfia ( —• 
Szép remény ! Epen olly alaptalan, mintamilly kecseg­
tető! Az orosznak semmink sem kell, mert min­
dene olcsóbb, ’s borunkat, ha majd Ínyére lesz, meg­
veszi. A szállítási költségek a már magokban hason 
áru, vagy drágább czikkeinket drágábbakká teendik 
azon fokhelyeken, hol hasonló odavalókat szinte lel a 
külföldi vevő, ’s hacsak az áru minősége - de mellyre 
hogy ügyeljünk, még sokára lesz! — nem szerzend 
vevőket, az árkülönbség pedig csak távolítni fogja

szertárt szándékozók vásáriam, de míg e végből lelt uta­
zásából megfordulna, eltűntek amaz üzérek, kikre pénzét 
bízta. E csapás meghatotta, de meg nem törte, sől ma- 
gasbra fcszité cselekvőségét. 18tűben Krancziaországba 
meal a tábori gyógyszertár szolgálatában; innen év múl­
tával mint számfölötti clbocsáltatváii, némi kis érdemdíj 
's jeles bizonyítványnyal Bécsbe téri, hol hajdani kenyér­
gazdája Scharingcr ót ismét gyógyszertárába fogadta. Kis 
idő uralva meghalt neje , miután három magzattal meg- 
ajándékozá öt. Ezen időtájba esik, hogy sokféle vegykémi 
foglalatosságinái fogva siikcrüll neki a Berlholel-féle ta­
lálmánya gyószereket (elemesen javítni, 's küzhaszonve- 
helőkkó (enni az által, hogy a kénsavat kőlennel (asbest) 
kötő össze. Ez olly jól gyümölcsözött, hogy 1822ben sa­
ját műhelyt állílhala, mclly évben másodszor nősült is. — 
Elmés javítások állal annyira lökcletesité gyúszereit, s 
azok a közönségnél olly pártolásra találtak, liogy szaba­
dalmazott gyárt alapíthatott, mellyben folyvást 200 dol­
gozót foglalkodtala.

E közben mindinkább törekedett magát tudományo­
san kiképezni; még 1S2fiban is bejárt rendesen a mű­
egyetemi előadásokra. Találmányiban részint a gyári ké- 
szilés tökélelesbilése, részint 's főleg a közönség kényel­
me vezérlő. Említendők a szabadalmat nyert villó-dörzs- 
gyúszerei, menyeknek egyszerűsége dicséretesen ismere­
tes. —Technika 's miiipar körüli érdemiért az 183űki ipar— 
miikiállilás után ii felségétől érdempénzt nyeri.

Itómer mint technical szakember igen jelei, emheri- 
si'gi tekintetben igen derék férfiú volt. Szilárd kitörő 
jelleme, egyencsszivüsége, igazságérzete, jótékonysága ki­
tti ni elek öt, Embcrszcrclű szívének szóló bizonysága a

I Wiedcnen létesült ingyenes gyermek-kórház, mellyel majd 
I egészen saját költségén alapított. — Ő a szerencse ked- 
j vezései közt is folyvást buzgósággal emlékezett meg a 
I mindenhatóról, ki egykori sanyarú sorsát olly kedvező 
i fordulattal megáldotta. Benne a míiipar fáradliatlan cse- 
I lekvésíi képviselőt, rokoni s baráti őszinte barátot. a 
l szegények részvevő gyámunkul vesztettek. Emlékezete 
j még soká virulnod számosak keblében-

Ha meggondoljuk , hogy műiparunk felvirágzásával 
számtalan hasonló, de eddigeló szunnyadozó tehetség ób- 
redendhet életre 's cselekvőségre, liogy számosán fogják 
magokat közülünk 's köztünk a kiképezeüség hasonló, s 
magasb fokára is felküzdhclni,kiket, ha fejlődésüket egészen 
hazájuknak, 's hazai intézeteknek köszönhelcndik, mi ic 
egészen mieinknek nevezhetendíink : újabban is föl kell 
merülni lelkűnkben azon rég ápolt hazafiéi óhajtásnak: 
vajha minél előbb láthassunk műegyetemet emelkedni ho­
nunk Iratárin belől, mellynek növendék! méltán versenyre 
léphetnének a külföld fiaival, 's mi büszke önérzettel 
mondhatnék: ők nemcsak (esti, de lelki létüket is e 
Ilonnak köszönik' N.

Münyvlsmerletcs.
Lelki énekek. Albertini után.— Nyomaton Pá­

pán a reformált főiskola betűivel- M2. (Csupán (i Ci­
li e. I K árul y bizománya, s általa megszerez­
hető. Kínom vclinpap. nagy I2edr. XX. és 135 lap. 
Ara csak 3i> kr. pengőben).

Ne riadjon vissza az olvasó, liogy political lap ha­
sábjain földön-tóira irányzott foglalatú munkának ismcrlc-
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azokat.—A fckctctcngcr orosz kikötőit c helyütt em- 
litni sem akarjuk, több Ízben leven másoktól, de ál­
talunk is felvilágosítva honfiaink aziránt, hogy a mi 
kereskedésünknek azokban rózsa nem nyílik! — Az 
angolok gyapjúnkat nem usztatandják át a Dardanellá­
kon, midőn Hamburg közelebb s biztosabb utat nyit; 
gabnánkat, repezénket, fánkat — s ha akarnék, ma­
holnap kenderünk 's borunkat is — szinte közelebb 
találja az adriai partokon. Ugyanez AU dohányunk- 's 
lisztünkre nézve is Francziaorszag és Brazilja tekin­
tetében!

Jgy vélekedünk mi keleti kereskedésünkre nézve, 
's azt hiszszük, nem olly távolak az adatok, mellyek 
c meggyőződést szülék kebleinkben, hogy azokat ama 
honosink , kik inkább valót, mint álmákat szeretnek, 
át ne lássák. — Azonban csalódhatunk; ’s mi óhaj­
tanok azt legforróbban, hogy találkozzék, ki bennün­
ket arról, hogy kelctteli kereskedésünk dús sikert nem 
biztosítani, de csak Ígérni is képes volna, meggyőz­
hessen.

Pesti llivlayi cslntalanságok.
II.

Mióta folyó évi augustus 24kén a,kilóg1 BSilik 
számában a Pesti Hírlap néhány pajkosságit „saját 
ifjúi vidámságukban“ bemutattam az olvasónak , az­
óta a sokféle gazdászali foglalatosság nem engedő 
ezen „cslntalanságok registraturáját“ folytatnom. Pe­
dig sohasem lettem volna anyag szűkében, mert er­
ről a magyar progressisták vezére „vezérczikkei, ve­
zérelvei és vezérgondolataival , szóval : öszves ve­
zér! szerepével“ folyvást, és bő mértékben gondos­
kodott. De megvallva gyarlóságomat, nem győztem 
volna a roppant munkát. .Most már tágulván kissé a 
földmivelés gondjai, visszatérek előbbi foglalatossá­
gomhoz. A fűidet hó lepi, mellynek hidegsége pro- 
gressisfáink meleg buzgalmával, olly merő ellentét­
ben, feje'rsége szándékaiké eszközeik tisztaságával, 
olly merő összehangzásban , könnyen olvadhatósága 
pedig kebleik érzékenységével olly szép hasonlatos­
ságban van 1

A journalisták azon neme, mellyhez tartozik a 
Pesti Hírlap szerkesztője, igen jól volt egy időben 
jellemezve , midőn az mondatott róla , hogy „előbb 
ugyan megtéveszd az elméket, s úgy azután a ve­
szedelmes tévedés részére az indulatok gerjedeimeit 
használja.“ De ki volt felejtve abból egy nevezetes 
sajátsága az e nembeli journalistáknak. Értem itt azon 
szinházhősi modort, azon pathoszt, azon nagy fe- 
nékkeritést, szóval azon úgynevezett teketóriát, mel­
lyel az illyenek nagy és kis ügyeket űznek, és rendsze­
rint működnek. Minthogy a „magast a nevetségestől 
csak egy lépés választja“ (du sublime au ridicule il 
n’ y a <ju’ un pás) természetes az illyen szinházhősi 
modornak bizonyos elfajulása, eltorzulása, mit a né­
met igen jellemzőleg „Coulissen-Reisserei“nak nevez, 
s minek sajátsága az, hogy a tragicumból és sereim­
ből túlzás által comieumot csinál. Jó színházaknál, és 
hol ízléssel bir már a közönség, az illyen Coulissen- 
Beissereit nem tűrik, sőt fenyitik. Például a bécsi 
jobb színházaknál a szerepéből kiesőt, az exfempo- 
nsalot, a rendőrség be szokta záratni. Megtanítván 
ra a „Fővárosi újdonságok Írója“, hogy nálunk rend­
őrség, közel két évi sóvárgásai daczára, még nincs, 
igen jól megtudom érteni, miért nem történik ez meg
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nálunk, és miért kell, hogy az illyen szerepbőli ki­
esések, mik itt nem egyebek csintalanságoknái, leg­
alább registráltassanak , a mi sine nobis de nobis 
helyt foglalhat. Hlyen „ex serio comicuni“ midőn a 
, férfiasán szólni, és ha kell lenni“ tudó, kiesvén a 
hősi szerepből, lerúgván lábáról a cothurnust, egy­
szerre félni, és szerény lenni kezd. A zágrábi tiszt­
választás folytában, ilír mozgalmak, magyar nemze­
tiség veszélye,északi óriás ármánykodásai, kancsuka, 
knut , és Szibéria azon jelszavak, mikkel ijesztetik 
a közönség , leginkább azok által, kik azelőtt kevé- 
lyen szóltak, és ugyancsak felkötötték a kolompot. 
Mintha bizony a jó, és szent ügynek ezektől, és nem 
sokkal inkább pártolói túlbuzgalmától , és az „eddig 
és nem tovább“at megtartani nem tudók hevétől kel­
lene félnie 1 — A félelem után jő aztán a sze­
rénység, melly a magyar nemzetiség azon nagyszerű 
biztosításában nyilatkozik, hogy mi, ámbár korán- 
sein akarjuk a horvátokra tolni nyelvünket, de azt 
csakugyan megkívánjuk, hogy a horvát vmegyék 
egy magyarul tudó jegyzőt tartsanak, ki velünk ma­
gyarul levelezzen ! mit mond erre dr Ljudevit Gaj, a 
ki in ultima analysi csak ollyan remek Coulissen-Reis- 
ser ilír modorban, minta miilyenekkel bírunk magyar 
modorban, de akinek az ilír ügy csak azt fogja köszön­
hetni , mit a magyar ügy köszön túlbuzgóinknak, t.i. 
megfontolásnélküli — hiszen fontolva haladni*) 
nem akartok, — megakadást. Tessék! Ez szép ké­
szület józan rendszabályokhoz. Csak az mérközhetik 
jó siker reményében a veszélylyel, ki nem fél, de 
annak szemébe nézni bátor.

Nem valódi csintalanság-é, midőn a szerénység 
e szilárd hősei kiállják azután a fontolva haladók 
„ingatag“ osztályának füleibe a következő leczkét: 
„fontolgatástokat hosszúra ne nyújtsátok“, biztatván 
őket, hogy majd ha mozgás által megerősödött inaik 
közelebb viszik az elősereghez, akkor a közvélemény­
nek mindenható ereje oltárt emel számukra IS. Gyö­
nyörű vigasztalás , mellyel szívből köszönünk. De az 
ISben pajkosság van uraim, mert ezzel azt akarjátok 
mondani, hogy nektek már emelt a midenható köz­
vélemény ereje oltárt. Tessék! másodszor. Látjuk 
az oltárt, látjuk a tömjént párolgani, szaga nem leg­
jobb illatú, füstje homályba borítja szemeiteket, de 
úgy vesszük észre, mind három — tin müvetek.

Legközelebb Esztergomban és Nyitrában eortcs- 
sel, Zemplényben cortes nélkül bukott meg a nemes­
ség háziadóbani részvételének ügye. Ha a még hátra­
lévő fekete leveseket felgondolom, el kell szomorod­
nom, és szükséges bosszankodnom azon, midőn egyet­
len egy „fontolatlan haladó“ sem akadt még, ki keb­
lébe nyúlva elmondaná a mea culpa-t, és bevallani!

«) Ezen kifejezés néhány jó, és igen sok rósz tréfára 
adott már alkalmat. Legújabban a Hírnök szerkesz­
tője is Századunk 87ik számában neki ugrat a fon­
tolva haladóknak — Hírnöké — ide figyelinezziink 
— ki ezégér gyanánt nagy hetükkel oda szokta nyo­
matni lapja programjába „a trónt, oltárt, alkotmányt 
m e g g o n d o I t: lépcsőnkinti“ előhaladást, melly jel­
szavakkal. az igaz, a daguerreotyp szerzőjének czik- 
kei nem voltak összehangzásban 1841 ben. Azóta is­
mét változott a szín, — most ismét változik, talán, 
mert közelget az előfizetés . und es ist faul In Dä­
nemark.

lésével találkozik. Az ember nem csupán c földnek polgára • 
hanem polgára egyszersmind az égnek. Ila tehát c föld 
polgárviszonyainak ismertetését 's fejtegetését tárgyazó 
iratok 's működések nyilvánítására folyóirataink minden- 
felül (árvák: legnagyobb egyoldalúság, bocsálhallan kö­
vetkezetlenség volna elzárkozniok ollynemíí közlemények 
előtt, mellyek az embernek fönsőbb polgáriságál ébresz­
teni s ápolni képesek. Veszedelmes volna ez kivállkép 
napjainkban, az ál-világusullság's erkölcstelen szabail- 
elmiiség által tév-utra vezérlett political nézetek ural­
kodásának idején; mert bevágatnék az ut, mellyen aval- 
láslalanság harapózó mételyének gyógyszerek nyalathas­
sanak. Vájjon ki az, ki emberi rendeltetésünk dicső fo­
galmához fülküzdve, legbensőid) fájdalmat ne érzett vol­
na keblében azon ellenséges állás miatt, mellyDe hívat­
lan nép-izgalák, 's népboldogitás ürügye alatt saját ala­
csony érdekeikért az ármánynak minden fegyvereivel küz­
dők, a külső emberi a belső emberrel, a föld polgárát az 
ég polgárával, political a vallással, minden áron ellentétbe 
helyezni akarják Hadat üzennek ,az Isten törvényeinek, 
hogy biztosítsák az emberieket! l-is rém én y len i tudnak u 
lelki vakságban nyomorgók . hogy törvényeik , mellyckct 
istentagadó kebellel esztelenül alkotnának, bin fognának 
állítatni, ’s boldogítanának az emberiséget még akkor is, 
midőn amazokat mcgdönlendellék. Illy őrjöngök minden 
nemzetközt támadtak kiírónkéit Boldog volt a nép, melly 
mézes csábításaiknak hitelt nem adott, s porba nem ta- 
podá Isten iránti kötelességeit, hogy földi jogok birtokába 
juthasson. Boldog c hazának népe is, mellynek kebléből 
nem törülheti ki egy tollvonással fensőbb kötelességeinek 
érzetéi a political csábítók hil-rcngelö keze. Boldog,

melly fölült Istennek választottjai képen polgárszeretellcl 
örködnek nagy hivatása szellemek, ás c.öt és bátorságot 
ililenck belé . hogy ellenállni tudjon ’s akarjon a csábí­
tásoknak, mellyek kígyó-alakban, vágy-izgaló Ígéretek­
kel akarják ellánlontni kellős polgárisága szent ösvé­
nyéről. Illy őrszellem éber munkálkodásainak gyümölcsét 
hisszük itt bemutathatni a közönségnek, melly sejtésben 
a munkának illy irányzatú tartalmán kívül még — 's fő­
leg - az állal is megerösillctiink, hogy annak ajánlatát 
cs. kir. Köhgasszony Mária Dorothea. Fönsóges Nádorunk 
hitvese, elfogadni kegyeskedett; ö, ki hon-anyai érzel­
mektől bensöleg áthatva, védszelleini készséggel nyújt 
gyámkezel mindenhez, ini által a hazának boldogsága ’s 
polgárainak erkölcsi ncmesbülése, közvetve vagy közvet­
lenül elömozditalik, ö, ki az Ínségei és nyomort tudva is 
olly számtalanszor, titokban pedig még többször mentő 
angyalkint enyhítene, s a lest szükségei által elzsibbasz­
tott léleknek uj erői, nj hitel és reményt nyújtott mind 
azok iránt, mik embernek c földön legsulyosb viszontag­
ságai közt is enyhét 's vigasztalást adhatnak. S ezek­
nek élcsztésc , ápolása és szilárdítása eszközéül nyittat­
nak lm c lelki énekek , istenfélő családoknak házi áhítat 
s vallási épülelcsség előmozdítására, olly igen jutalmas 
áron , hoíiy a megszerzésnek ezen igen nagy konnyeb- 
bilésc ismét csak a Fenséges hölgynek pártfogói kegyét 
idézi elménkbe ; olly kegy , mcllybcn vallási érzelmeket 
ápoló csekélyebb vagyonú keresztény leginkább részesül­
het. — Hisszük is. e, becses miinek minden vallásküliinhség 
nélkül, de főleg protestáns hazánkfiai közt, számos ve­
vője lalálkozand , hogy előmozdítva legyen a nemes czél, 
ntclly annak magyarra áttételével és kiadásával magas­

kegyetek csinfalankodásinak következesit. Ez kevés
bona fiiles-re mutat. El volt pedig mondva a „Világu. 
ban,hogy Magyarországban jelenleg meg csak a mi. 
veit osztályok egyesítése által valósiihatni 
a haladás eszméit, és így nem kellett volna ezek 
egyikére jó formán „rá riasztani.“ Ezt prédikálja nek- 
lek Széchenyi Istvánunk is , kit vczérczikkben ma­
gasztalni igen , de ki ellen elvekben , és cselekvés, 
módban pert indulnak folytatni kegyetek, pert, melly. 
ről jól van megírva, hogy az a hálátlanság pere 
lenne az érdem ellen.

E riasztás, c mindennek egyszerre! mc". 
penditése, mindennek felturkálása, minden érdek­
nek felbizgatása, e viszketeg mindent egyszerre meg. 
enni akarni, mindennel mérkőzni, harezot kéz. 
(leni egyszerre minden felé, de omni scibili dis- 
serálni, az egymás utánra nem figyelni, előzmény 
nélkül várni következést, fő és kis nemesnek, pap­
nak , polgárnak egyszerre neki rugtatni, ez, és 
több ellele sokat ártott két cv alatt a haladás ügyé­
nek. Pedig nem hijányzott a mérséklő és csilapiló 
intés, de a gyermek csintalan, és mint Horácz mondja: 
monitoribus asper.

A Pesti Hírlap értekezései a majorátusokról ol­
vasottságot tanúsítnak , de a sokoldalúság hijányzik 
belőlük. A kérdés democratiai szempontokból és el. 
vekből vitatlatik és fej telik meg. Mellőzve van az 
aristocratiaiszempont, és ennek Összefüggése 
az a 1 k o t in á n y n y a 1, mellőzve tehát a históriai 
hasis, és a fenálló körülmények józan felfogása. Pe­
dig itt fekszik a kérdés veleje. Az illy vitatás szerzője 
elveivel igen következetes és mulattató, sőt tanúsa- 
gos is lehet, de nem lehet a tárgy érdemére nézve 
eldöntő. Az elvekre nezve kellene előbb tisztába jöni.
A ki democratisalni akarja a magyar alkotmányt, ki 
köztársasági szerkezetekkel körzőit monarchiát (mo­
narchic entourcc d’ institutions républicaines) akar, 
annak szájába még azok, miket elmondatni baltánk, 
legszebben illencnck. De a Pesti Hírlap szerkesztő­
jének szájába, ki monarchico-aristocratico érzelmi- 
nek annyiszor adta jeleit, ki az aristocratiárél leg­
jobb véleménynyel van(lB6.sz.) és azt vezérczikkei 
által a nép szemében emelni olly igen törekszik, 
szerepéből ennyire kiesni , mégis csak igen különös 
pajkosság. Hiszen ez oda mutat, mintha a tudós szer­
kesztő a magyar alkotmányt franczia szellemben akar­
ná reformálni, vagyis az aristocratiát, mint status- 
hatalmat nélkülözni. Mert mondjuk ki tisztán, elfő- 
rolni az ősis/get, a birtok-képességet kiterjeszteni 
nemnemesekre, meg nem engedni fekvő birtokaik bizto­
sítását a családoknak jövendőre , a létező majorátu­
sokat pedig bizonyos idő múlva szinte megszüntetni 
— mindennek összevéve (pedig mind ez óhaj­
tás) min den egyéb conservativ intézke­
dés nélkül mi lesz következése , ha biteltörvé- 
nyeinket hozzágondoljuk , mellyckct a bírói zálog 
mostani szerkezetének megszüntetése, vagy módosí­
tása állal szigorúbbakká tenni akarjátok ? A nemesi 
fekvő birtok igen nagy részének, nemnemesi kezekre 
leendő átmenetele. Ezen eredmény tagadhattam Már 
most mi annak további következése ? Természetesen 
az, hogy a születési aristocratia, — melly alatt én i 
nem a főrendi tábla tagjait, hanem az egész nemes­
séget értem — tetemes földbirtokra többé nem tá­
maszkodhatván, magát haszonnal, és sikerrel mint
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keblüleg szándékoltatik: a fűid polgárait az ég polgárai­
vá nemesíti*,! ! K.

Alinanitrlijainli.
Lapok, mcllyckneli közvetlen föladata literiai vszo- 

nyaink fölött éber szemekkel őrködni, az irodalmi termé­
keket lehető gyorsasággal megismertetni, irányul a közön­
ségnek, és bírálni —irányul az Íróknak: egy idő óta nem 
ritkán sziinyadozást bizonyának az által,hogy néinelly mun­
kákat épen nem vesznek észre, másokrul pedig csak nagy 
későn szólnak; rnerfaz egyszerű megemlítést, miképiez vagy 
amaz a munka közelebb (habár félévvel korábban) meg­
jelent, valódikig ismérletésnck nem is vehetjük. E lapok 
hasábjain egyátalán nincs helye bírálatnak; tehát csak 
ismcrlct.it fogom almanachjainkat, ismertetni röviden,egész 
igyekezetem szerint azonban igazságosan. Mint elöszer 
megjelentet bemutatom *2) a „Pécsi Aurora“-! mellynek 
fölíiinésct egy örvendetes jeleneinek óhajtanám tekinteni 
arra nézve, hogy hazai lileraltiránk nem szorítkoznod 
Budapestre, liánéin különféle vidékein hazánknak gym- 
poiitut képezve müködendik ol!y városokban, mcllycknek 
lakossága már magálian-vévc is tetemesen képes lesz gya" 
molítni részvéte állal az irodalmi vállalatokat. Vannak 
ugyan a zsclikiinyvbcn gyengébb darabok; de ollyan egy 
sincs, mellyrc határozottan kimondhntónak vélném a ro- 
szalást, ennélfogva bátran hisszük ajánlhatni mind azoknak, 
kik a honi clmesziiicményck megszerzése által az Írói mun­
kásság kiírót tágítani ’s az értelmiség sugarát a homályon 
diadalmaskodhatni óhajtják. ■—■ A zsebkönyvét egy, meg­
lehetősen talált ’s művészileg dolgozott aczélmctszvény
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statushatalom nem conscrválliatja többé; üres czímét, 
és nem a nemzeti vagyon legtetemesb, és legkevésbé 
változékony részét, azaz a földet, és cliez kapcsolt 
érdekeket képviselvén, sajátságaiból kivetkezve, ál­
landóság! jellemét elveszti, befolyása csökken , és 
végre egészen megszűnik; üres czimet mondám, mert 
hiszen résztvevén ő is a közterhekben , közhivatalt 
pedig mindenki viselhetvén, előjogai úgyis megszűn­
nek. Azalatt a középrend (melly nem fog azon arány­
ban nemzetesedni, melly arányban bele külföldi ele­
mek vegyiitendnek) ’s a democratia ereje nődön nő, 
és természetes, hogy az a század eszméinek Irányá­
ban működik, és képviseletivé törekszik átalakítani 
az eddigi országrendi alkotmányt (Ständische Verfas­
sung). Ekkor következnek elkerülhctlenül a monar­
chia és democratia elvei küzdi öszveiitküzések, és 
szüntelen harcz, mert a kiegyenlítő, a közvetítő (ver­
mittelndes) elem hijányzik, és nincs súlyerő, melly 
„a mérleget a kényuraság , ’s democratia felé bille­
nőstől egyiránt megójja.“ Meg kell jegyezni, hogyha 
illy harcz mindenütt veszélyes, kétszerié veszélyes 
leendene nálunk, politikai összeköttetésünket tekintve. 
Az átalakulás c processusában sokkal kisebb tehát a 
jó siker valószínűsége , lm ezen közvetítő elem cl- 
enyésztetik, vagy hatása gyengíttetik, mert ne felejt­
sük, hogy azon mérséklő és közvetítő szerep, mellyel 
most a főrendi tábla játszik a királyiszék ésademo- 
cratiához közelebb álló alsótábla között, idővel, mi­
helyt t. i. az alsólábla a középrend igazságosabb kép- 
visclfetése által több democrafiai elemeket veend ma­
gába fel, nem fog csupán a főrendi táblára szorulni, 
hanem átmenend a nemesi érdekek képviselőire álta­
lánosan. Ennélfogva, ha a monarchico-aristocralico- 
democraliai alkotmányformát tökélyre kiképezni, vagy ■ 
is a képviseleti alkotmányt nem csalódássá, hanem 
életerős igazsággá tenni akarjuk, azon erőt, és ha­
tást kell ezen elemek mindegyikének megad­
nunk, melly azokat képesekké legye megfelelni ren­
deltetésüknek. Ebből tovább mi következik ? Termé­
szetesen az, bogy ha a monarchiái, vagy dcmocratiai 
elemnek erőre , nagyobb hatásra van szüksége , azt 
tekintettel a szükséges arányra, nekik meg kell adni, 
— de azon elemet, mellyben erő , és életképesség 
már, vagy még van , ezektől megfosztani nem kell, 
és ha szükséges is viszonyait a többi elem ellenében 
módosítani, ennek úgy kell történni, hogy létező ere­
je , és hatása fenállhasson , azaz conserváltassók. 
Alkalmazva már ezeket , tisztelt progressisták , ke­
gyetek fentebb órdeklett klvánatira, úgy 
tartom nem fogják kegyelek magok sem tagadni, hogy 
azok összevéve, és semmi más conservativ intézke­
dések által nem ellensúlyozva az aristocrafiát, mint 
hatásos és életerős statushatalmat az alkotmányos 
térről elseprik. Ezen esetben kettő az alternatíva: vagy 
kényuraság mérsékelve dalok által (temperé par les 
chansons) mint millycn volt a régi franczia monar­
chia , vagy kényuraság mérsékelve a hírlapok által 
(temperé par les journaux) mint miilyen a mostani 
franczia monarchia. Vagy akarják ezt kegyetek, vagy 
nem? Ha ezt akarják, úgy a férfias, és egyenes vi­
tatás szabályai megkívánják, hogy ezt kereken mond­
ják ki, és ezen esetben kegyetek , cs köztiünk min­
den vitatás szükségtelen azon módok felett, mellyek 
e czélhoz vezetnek, mert mi ezt nem akarjuk. Ha el­
lenben akarják kegyetek a tetemes földbirtokra tá-
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maszkodé .születési arislocratiáf, mini statushatalmat, 
oonservóliii, úgy mondják meg kérem azon módokat, 
mellyekot, egyéb az ellenkezőt eszközlő kivánataik 
mellett, javaslatiak azon özei elérésére; — ezeket, 
megvallom, szeretném hallani.

Sejdítem , hogy azok, kiknek sem majorátus, 
sem (idei commission nincs ínyükre, a vezérczikkező 
(192. szám) által kiadott jelszó értelmében, az egy 
nemzedékre terjedő substitutióval fognak előállani. 
He hiszen a vezérczikkező maga is elismeri, hogy 
Angliában nem a substituliók, hanem az „élők szel­
leme“ conservólta az aristocrafiát; nálunk, hol ezen 
szellem nem létezik , azt institutiókkal kell pótolni, 
mert meg igen nagy kérdés, vájjon az „élők e szel­
lemét“ nem a polgári szerkezetek fejtették e ki An­
gliában is? — Azt mondja a vezérczikkező, hogy 
„tiszta fogalom“ szerint egy nemzedékén túl nem 
terjedhet a substitute. Ámde ezen „tiszta fogalom“, 
miután a substitute, mint aristocrafiát fentartó szer­
kezet, és nem mint a romai privátjog szabálya jő itt 
tekintetbe , nem lehet egyéb, mint abstracljogi foga­
lom, melly politikai szerkezetek értékének megítélé­
sében criterionul nem szolgálhat, miután a társasá­
gé8 egy (ittlét különböző formái által már magában 
módosítva van. Itt tehát nem a tiszta jogi fogalom , 
hanem a tartós haszon, és állandóság valószinüsége, 
cs minden egyéb körülmény józan felfogása, es mer- 
legezóso a megbirálás eriterionjai. Úgynevezett 
tiszta fogalmak szerint az örökösödési monarchia esz­
méjét sem lehet jogalapra helyezni.

Igen érdekes a Pesti Hírlapban az 183tidiki or­
szággyűlési vitatás a majorátusok felelt — bár nem 
épületes, mert sajnosán kell mcgvallani, hogy a fel­
oszlató (aullösend), és széllyel bontó (zersetzend) 
szellem nagyobb erőben mutatkozik benne, mint az 
építő. Maga helyén vsn az első , és második kétség­
kívül igen gyakran, de a harmadikat sohasem kellene 
nélkülözni. Az ős is ég , birtokképesség, majorátusok 
kérdése csak összefüggésükben az egész alkotmány­
nyal, és nemzetiséggel vitaltathatik haszonnal, de az 
Hlyen magasb politikai szempontokból kiinduló vita­
tásban , az ipar, és hitel érdekeinek, és kellékeinek 
alárendelt szerepet kell játszaniok.

Szép volna, ha azok közöl, kik a fenálló ér­
dekek iránti kímélettel dicsekszenek, valamellyik e 
feladást választaná magának. így sok csintalanságot 
lehetne felejteni, mellyhez számítom azt is, hogy a 
vezérczikkező a törvény oltalma alatt keletkezett érde­
keket kímélni véli akkor, midőn a most létező majo­
rátusokat csak birtokosaik halála után még egy nem­
zedékre akarja kiterjeszteni, és azontúl megszüntetni. 
Hiszen a majorátusok.érdeke abban fekszik, hogy ál­
landók , és mint institutio tekintetnek. Szép kímélet, 
melly magát az institutiót akarja felforgatni. Ebből 
az a tanúság, hogy annak, ki az úgynevezett észjog 
szerint szeretne reformálgatni, nem jó magát bizonyos 
elvek által előre megkötni, miilyen például; fenálló 
érdekek kiméiete. Sokkal szabadabban, és követke­
zetesebben mozoghat ollyan , ki ezt nem cselekszi.

Ezúttal befejezem aregistratiét. Adieu, csintalanok 1 
Lector Ephemeridum in defessus.

Fővárosi hírek.
Pest, nov. 23. Városunkban mindennemű 

élefinozgalom ’s cselekvőség mutatkozik , mióta a fa­

lukon , pusztákon , 's isten tudja hol szétszórva volt 
erőket cs tényezőket az ősz szele városunkba ösz- 
szesodrá. De vannak nagy hatású körök is, mellye­
kot fensöbb hivatás szelleme 's buzgó köfelessegór- 
zet vezérlett össze, lllyenek a két vagy bárom rend­
beli országos választmányok, mellyek részint Budán 
részint Pesten tartják honunk javára szolgálandó 
tanácskozásaikat; illyen a magyar tudós társaság , 
melly f. h. 21 ken kezdé meg nagygyűléseit gr. Szé­
chenyi István ő mltgának elnöklete alatt. A most 
tisztelt elnöklő grófnak megnyitó beszéde után .1 fi­
sz ay Pál r. t. tartott nyel vészét-osztályzati székfog­
lalóbeszédet a magyar nyelv viszontagságiról a legré­
gibb idők (íta napjainkig, fölfogott tárgyáról szinfolly 
lelkesedéssel mint tudományosan értekezve. A tisz­
telt társaság fék. Pest vármegye nagyobb teremében , 
1. h. 27d. délelőtt 9'/j órakor pontban kezdi meg 
Xldík köz ülését, mellyen minden rendbelit hazafiul 
tisztelettel ’s indulattal lát. — Magyar köntösben meg­
jelenőknek a terem áll nyitva, másoknak a karzat, 
hol asszonyságok számára külön hely leszen. — Köze­
lebb múlt vasárnap ment végbe a minden emberbarát 
meleg részvétét már rég fölébresztett sorshúzással 
páros tánczvigalom a gyermekkórház intézet javára, 
mellyben minden rendű ’s rangú fölöttébb nagy szám­
ban összegyűlt közönség vön részt. Bajzát adnunk , 
iránytévesztés volna; de nem mellőzhetjük óhajtásun­
kat kifejezni az iránt, bárcsak illető lapjaink a bál 
külsőségein ’s fényén túl némelly jellemző vonáso­
kat is közlenének, mik nyilvános életünk tüköréül 
szolgálhatnának, mellyre minden tekintetben igen 
nagy szükségünk van , hogy ott hol intézkednünk 
kell , e tükör ábrázolatához képest tudjunk intéz­
kedni ; mert illynemű ismerethiány miatt szokta az­
után kinevetni az élet a logicát!

— Vasárnap f. hó 2Okán taríá a pesti művészeti 
egyesület tisztválasztását. Egyesületi elnökül köz 
felkiáltással meghagyatott Fáy András úr. A választ­
mányi tagok közül az alapszabályok értelmében é- 
venkint egy harmadrész kilép, a kilépők azonban 
ismét megválaszthatok; de miután 13 név kihúza­
tott, indítvány tétetett azoknak is meghagyására. Ek­
kor az elnök még tiz taggal szaporitandónak hitte a 
választmányt, minthogy néha elfoglaltság miatt csak 
igen kevesen jelenhetnek meg. Az indítvány elfogad­
tatott. Fő ezélui azonban a jelen gyűlés a titoknok- 
választást tűzte ki, melly hivatallal ezentúl a müki- 
állitási igazgatóság is összekapcsoltatik. Volt tizen­
egy folyamodó. Ezek közül a választmány hármat 
nem mintegy megkötéséül a véleményeknek, hanem 
csak irányadásul kijelölt, Müller Godofredot 11, 
Ney Ferenczet 11, es Szeniczey Gusztávot 10 
szavazattal. Azonban a többi folyamodások is felol­
vastattak. De észrevehető volt a számosán sereglet­
tek nagyobb részének beszélgetésében, hogy bizony 
keveset törődnek a folyamodások tartalmával. A vá­
lasztás eredményének kihirdetése 22ki délutáni 3 
órára halaszfatott, miután a választó-jegyek csomó­
ban lepecsételfedek. Az eredmény pedig ez: N e y 
Ferencznek volt 24 , Szeniczey Gusztávnak 28, 
Bitter Sándornak 72 szavazata, a többiek közül 
kinek 3 , kinek 3, kinek 2 szavazata , 's így Bit­
te r S. lön a titoknok. Nem tagadhatni, hogy , mint 
minden választás, úgy ez is corteskedóssel ment 
véghez, mi itt annyival helytelenebb , minthogy itt

diszésili, Kulhy bajos arczképe. Papirosa,nyomtatása 1 
csinos, kötése azonban jobb lehetne. — 2) Őrangyal, 
vallási almanach , honunk gyöngéd hölgyeinek szentelve.
K zsebkönyv egy nemes irányú egyesület buzgó törekvé­
sének köszöni léteiéi 's igen nagy hiányt pótol irodalmunk­
ban az által, hogy csupán olly tartalmú dolgozatokat kö­
zöl, mcllyckct aggodalom nélkiil nyújthat olvasásra min­
den szüli) szerelte gyermekének, kit a mirigyes olvasmá­
nyok ragályaiul féltékenyen őriz. Hiszem, hogy e válla­
lat sok-időre bizlosan meg van alapítva,'s ha nem volna : 
erre az i 1 lelő ns egyesületet hazafiiiilag kérni is bátor­
kodnám. Még egy jeles körülményt kell figyelembe aján­
lanom, azt I. i. hogy minden kép honi művészeink dolgo­
znia. Ha tökélyt, vagy külföldi művészet állást akarnánk 
morfokul használni, találnánk ugyan kifogást; de ncmzeli 
érdek nemzeti érzelmeknél bizton számolhat engedékeny­
ségre. — Az egyesület vállalkozó szellemű bizományosát 
fi eili el Károly könyváros urat nem ártana megbíz­
ni kéziratok átvétele dolgában is az egyesületnek; igy 
reménylhclnök, hogy azon jeles nevekhez, kik dolgozato­
kat nyujténak e zsebkönyviie, a jövő évi folyamatban még 
több jeles pesti írónkét is társulva szemlélhclendnök.—
1) „E mié ny“ Díszre larlalombőségrc jelességre nézve 
is mindenkép fölülmúlja az előbbieket, mintegy „nagyvi- 
lágiasan ‘ lepve ki a föbbrendii olvasók körébe, mert öt 
pencil forintnyi ár (mint a selyembe kötöttek limitálnák) 
valóban főbb rendű — akaróm mondani tcleerszényü ol­
vasókat igényel. Dolgozatai közt egyetlen cgv kivetendő 
sines, mi részint a szerkesztőnek tisztult mőizlését.'s he­
lyes tapintatát. részint beküldött dolgozatokban! bőséget 
tanúsít, mert illy jeles tartalmú zsebkönyvét csak ott lé­

tesíthetni, hol van miből válogatni. .Jótékonyan hat látni, 
hogy nemzeti érzelmek fejleszthetésére kitűnő gond for- 
(littalolt még a lantos költeményeknél is a szerkesztő ré­
széről, kit, bárha öt a czímlap elhallgatja, a közönségnek 
Krankenburg Adolfban mulatok be.— A képekről 
egy fő-fő megjegyezni valóm van, t. i. hogy kellőn kívül 
idegen miikiilcsünzctek 's a két eredeti is, Szapáry 
Róza grófnőCDc nem ama hős Szapáry neje, ki a török zsar­
nokság alatt jármot húzott 's rabságából szabadultával grófid 
lön) és a (.Puszták fia1, sajátlag az „Iris“ nevű német 
zsebkönyv számára készült Bécsien, mert mint már 
tavai is megjegyzé némelly lap, c melleti n magyar csak 
amollyan lógós szerepet visel- K.
Z-- --------------
ilsniét cgj jelenet, az angtol-eliarllslal 

, gyülekezetből.
A chartista hölgyek összegyülónek a nemzeti charta 

teremében, hogy ott Claire C I e o p a t r e Inge k.asz- 
szonynak szabadságról! leczkéjét hallgassák. Walker 
Anna kisasszony szinte jelen volt, azonban gyengélke­
dése miau chartista-véreit nem izgatható. Claire Cleopat­
ra Inge k. a. rabszolga-testvérihez nagy hévvel intézi: 
leczkéjét.

Utána Emma Malhild Mi la k. a. egy 22—23 
éves hölgy kelt fel, beszédét azon merész halárzat he­
lyeslésével kezdé miszerint angol hölgyek a világnak pél­
dát adnak, hogy képesek az örökös paireket székeikben 
's a megvesztegeted alsó házat rettegésbe hozni; ők 
megmutatják, mire képes haragjában egy asszony (he­
lyeslés.) A szegény cs gyenge hölgy már elég sokáig

szenvedi: a silány aristocratia 's még silányabb sajtó 
bántalmit. Maradjatok othoa; illy parancsol osztanak ed­
dig a nőknek. Kijött az idő hogy c zsarnok parancs igá­
ját nyakokbul kivessék. Ez elnyomót állapotnak meg kell 
szűnnie ; a nő nem őrizheti házát, midőn férje 's testvé­
rei bebörtönözvék. A1 zsarnok szörnyetegek lerombolnák 
nemsokára az egész haza szabadságát, ha nem találkoz­
nék vitéz sereg, melly velők síkra szállni kész. — Már 
régóla engesztelhellen gyülölségcl esküdéin, véreim, 
folytató a vakbuzgó Emma Malhild Mila,— a zsarnokok 
elleni beszédéi. — Saulról megtanultam mi egy király, 
’s e zsarnok óta korunkig, a királyság nem vala más 
mint zsarnokság. Ha végre a nép c bőszé és siralmas 
örökség! nyomodul meg akar szabadulni, tümcgcslül szük­
ség felkelni.

Min<Ten oldalról hangosan Maria Anna Walker k. asz- 
szonyt szólítok, hoey mondjon néhány széf.

Maria Anna Walker megjegyzé, hogy rendkívüli ro- 
kedtsége miad nem képes beszélni.

Az elnökkel bizonyos Gardner ur, ki mindenkép 
szóhoz akart jutni, nagy vitába elegyeded. A vita min­
dig hevesebb lön. Maria Anna Walker tiaey tűzzel köz­
be szól: Piha gyalázat! illik c magát igy viselni egy de­
rék chartistának? —

Egy chartista. Helyes, Walker kisasszony ; a 
nők valóban a legjobb chartisták-

Gardner ur, makacsul sürgetvén tovább is a szől- 
hatást, a hölgyek ellenmondónak az illy szószátyárok kö­
vetelésinek , 's többen eltávnzának, mondván gyalázat, 
hogy férfi hallgatni nem tud!

189*

-S-- ’ i4 V, ;,CV-
. - ) v5’„ ; U ’ .\.( ■'-VU v ' :‘iK'

v' • • -4 ' - ••

Xt * , T* V-, >• v ' ^ V * *' í
.. -V ** *' /*; vv * 1 >/- ;>■

- . ' vr - • ;.V v."



ttí2

müizlésnek is kellé tekintetbe jú'ni. El szerint az 
győzött, ki jó eleve rendre eljárta n részvényesekét, 
s igérelöket részére lekötötte. Nevezetes körülmény, 
hogy itt nagy részben , nem akarjuk mondani nem­
zetiségi, de legalább nyelvpárt munkálkodott. Pedig 
sajnos, ha még illy ügynél is a magyar vagy német 
vétetik tekintetbe. Ez úttal azonban a német párté 
lön a diadal.

— A Nemzeti színház igazgatósága rendeletéből 
értesítőinek a t. ez. dráma-szerzők, hogy minden za­
var és tévedés kikerülése végett a nemzeti szín­
padra szánt műveiket ezentúl nem máshoz , hanem 
egyenesen igazgató Simontsits János úrhoz küldjék, 
's azokat cl nem fogadás esetében, — ismét csak 
tőle kívánják vissza. — Szombaton, novemb. 2lián 
bérlelszünéssel; Konti Károly dalszinész jutalom- 
játékaul; először: ,A párisi vizhordozó1 
nagyopera 3 fülvonásban , Bouilly-tól. Fordította 
D e á k i Fülöp Sámuel. — Zenéjét irta Ch er u b in i. 
December 3dikán Bartháné assz. jutalomjátékául 
bérletszünéssel először adatik: ,P s z t‘ vígjáték 
2 fölvon. Seribe után Lukács Lajos, és Beli- 
zar opera első fölvonása. A jutalmazandó szeren­
csés volt ez alkalomra megnyerni Mink né asz- 
szonyt, a pesti német színház első énekesnőjét, ki 
a jutalmazandó iránti szívességből Antonia szere­
pében lép föl

■»esti gyermek-kórház. Pesti nagy- 
kereskedő Boskovitz Emanuel ur, jótékony haj­
lamának új jelét adandó , a helybeli gyermekkórház 
javára egy Eszterházyféle sorsot — legalább is 50 
pftot érőt ajándékozott , olly kívánással , hogy azon 
az annyira hasznos intézet minélnagyobb nyereséget 
tehessen. Az igazgató választmány a jótékony ada­
kozó rendelését híven teljesítendő, e szép ajéndékot 
az intézeti tőkéhez kapcsolandja, bizton remélvén , 
mikép a szíves kívánság teijesiilend; egyébiránt pe­
dig dicséret és köszönettől azért tartóztatja magát, 
mivel a szép tett önmagában foglalja azon dicsére­
tet , és köszönetét, mellyel a szegény kisdedek ár­
tatlan ajkai legszebben rebegnek mindazon jótevők 
iránt, kik őket betegségükben enyhitni, és sokszor 
a halál veszélyéből kimenteni olly hő érzelemmel , 
és olly bőkezű adakozásokkal segítői készek. — 
Pest nov. 19. 1S42. Havas József, vál. elnök.

A |ies(-hinlai Iiangászegyesiilrlnck 
második miíelöadása a folyó Tik zeneévben, 
november 27én délutáni 41 ^ órakor lesz Pesten a 
városi nagy redoulteremben. Az abban előadandó 
hangmüvek következők : 1) Spohr „Jessonda“ czimíi 
operájának megnyitója ’s bevezetője. 2) Spohr nagy 
versenydala. 3) Beethoven D.DurSinfoniája. Illően 
kéretnek tehát az egyesületi t. ez. tagok, kik a jelen 
évi 6 műelőadásra előfizetésüket még le nem tették, 
méltóztassanak azokat egyesületi pénztárnok Klaus 
A. L. urnái, (színháztere , tükörtár, városi színház 
épületében) minél előbb letenni. Az egyesület kor­
mányzó biztossága rendeletéből. Bittér Sándor 
titoknok.

Pesti l.eogtold vásár, 1842ben.(IL közlés) 
A jelen Leopoldvásár folyamából már eléggé sejthető 
volt, hogy annak vége sem hozand kedvezőbb ered­
ményt; ’s valóban még azon czikkek is, mellyck 
eleinte árokat megtartani látszottak, a vásár vége felé 
tetemes csökkenést szenvedtek; csak a gubacs, de 
a melly nem nagy mennyiségben áruitatott — kelt 
IsőbenlS,— 2dikban 1 fi, — 3dikban 14 í i — 15 frton. 
Méz, miután több rendbeli szállítmány érkezett l6'/é —
17 Víz frtrul 14 — 14 12re leszállóit, ’s eleg vevője 
sem találkozott. — Viasz igen kevés volt a piaczon. 
’s folyvást kerestetett, ára egész 84 flig felment. Olaj 
utoljára 1 4'/u frton is kelt, ’s mégis igen sok maradt 
vásárlatlanul, minek következménye lön, hogy a rcp- 
cze ára is nagyon alászállolt. A bor igen olcsón ment, 
a jobb új 1 1 I frttúl 2 frig; ó 4 — 5 frton, de nagyon 
kevés kelt el. A közönséges és középszerű gyapjú is, 
mi pedig még a legkeresettebb ezikk vala, a vásár 
vege felé gyérebben kelt,’s tetemes készletek mcllyekre 
már alkudoztak is, az árusokon 's raktáraikban ma­
radtak. s ára is alább szállott. Az ipar-üzletről alig 
mondhatunk valamit, mert e czikknem rendkívül cse­
kély mennyiségben kelt el. — Egyébiránt tapasztal­
ható volt, a honi mii készítmények utáni ke’rde- 
zősködés. A gácsi posztó 's a pesti pannonba gyertya- 
gyár talán legjobb kelendőséget tapasztalt gyártvá- 
nyiban.

I cMIsól, nov. 23. Meg fidyvást tartó közgyű­
lésünk előbbi napjairól akarok számot adni az olva­
só közönségnek. — A 1 Tikén szőnyegre került tár­
gyak közt, mint már az előbbi számban érintve volt,

legtöbb érdekkel s nyomossággal birí az adóügy rend­
szerit ése iránt készített választmányi javaslat meg­
vitatása. A tárgyalás közben sok alapos nézet s czá- 
folhatlan elv hozatok föl a statusgazdaság köréből, 
így p, o. hogy adót nem arra kell kivetni a mi leg­
többet adhatna , hanem arra, mi azt legbiztosabban 
megadja ’s mitől azt legkönnyebb módon "s legkevesb 
kiadás mellett beszedhetni; hogy minél több tárgyra 
osztatik föl ugyanazon adómennyiség, annál inkább 
megoszlik egyesekre nézve a teher 's künnyittetik 
annak viselése; hogy a hely javnrialmi (bencficialis) 
átlapolja minden egyes községre nézve tekintetbe veen­
dő "stb. ’stb. — Fő pont, minél a vélemények legna­
gyobb ellentétben állottak , azon kérdés volt: vájjon 
fölvétessenek-é adó-alapul a tőkepénzek is, azaz fi­
zessen e adót az, kinek fekvő vagyona nincs, ki 
semmi iparágot nem gyakorol, hanem csupán pénzei­
nek kamatjából él. Az adóztatás mellett szónokoltak 
Ny. P. és K.L.; ellene Szt.k. M., Szí. gr., Z.Ú. gr. Zs.E., 
K. I. ’stb. Nyilatkozónak többen is, de jobbára az 
utóbbiakhoz csatlakozva, kiknek értelmében azután a 
végzés is lön. Egyik szónok mindjárt beszéde elején egy 
igen szép vallomást tön , mellynek logical következ­
ményét bizonyosan nem mázsába meg, sőt csak meg 
sem fontolta. E megye adóőszvegének számát (mint­
egy 300,000 pengő Irt.) ugyanis megnevezvén, őszin­
te vallomást tön, mikép azt „épen nem találja nagy­
nak“ ugyannyira , hogy „tehernek is alig lehet mon­
dani.“ Nem akarok szavaihoz commentart függesz­
teni; megteheti ezt minden gondolkozó; részemrőle- 
lég, azokat itt egyszerűen följegyezni. Beszédéből 
nem hiányzottak bizonyos szőrszálhatogatási elvek 
p. o. ha csak egy forintnyit kutathatunk is ki az adó 
tömeghez, kötelességünk azt cselekedni; de nem gondo­
ló meg, hogy a k i k u t a t á s, habár valóban csak egy 
„zsidón“ történnék is, ki lábait „pénzes ládáján Ingáz­
za,“ veszedelmes eredményeket vonhatna maga után 
az egész társaságra nézve; nem hiányzottak olly mé­
zes-mázas kifejezések is, minők : hogy ő mindig a- 
zon munkálkodók, mikép az alkotmány sánczaiba 
minéltübben befoglaltassanak; kívánta is ennélfogva, 
az adófelosztási munkálathoz községi megbízottak 
alkalmaztatását is“, feledvén , hogy itt minden kül­
dött a maga közönségén iparkodott volna könnyíte­
ni, mibül alkalmasint csak Ízetlenség és aránytalan­
ság keletkezett volna ; feledvén , hogy az f 826iki 
országgyűlés is épen ellenkező elvből indult ki akkor, 
midőn az üsszeiratást minden megyében idegen , ’s 
többnyire távol megyebeli kiküldöttek által telj esit- 
teté. — Főfigyelmet érdemelnek a vitatkozás folytá­
ban Sz. 1. gr. szavai, ki, mint mondó, nem örömest 
szólalt föl ugyan e tárgyban , mert felt, hogy ellen­
vetései által ingerelni lógja azokat , kik éjjel 's nap­
pal munkálkodtak 's gondolkoztak az előadott terven, 
's kiknek aztán fáj, ha mások velük egy értelemben 
nem lehetvén, bármi kis észrevételeket tesz mun- 
kájokra, mellyen ők éjjelnappal dolgoz­
tak, és mert gyanúsítások korában élünk, hol a leg­
szentebb akarat is könnyen roszirányunak hiresztel- 
tetik, ’s az, ki mielőtt szól, vagy cselekszik , meg 
szokta fontolni szavait ’s lépéseit, örömest gúnyol- 
tatik „fontolva haladó“-nak , holott pedig a „meg­
fontolás“ szó igen szépet jelent, és csakugyan jobb fon­
tolva mint fonlolatlanul haladni. *) O, egy angol szó­
nok példájára hivatkozva , adót kívánna vettetni a 
hosszú beszédű de üres, tőreimet fárasztó beszédek­
re szintúgy, mint a „political charlatancriákra“ , 
mellyekben olly dolgok terveztetnek , miket a nemzet 
teste nem bir megemészteni. **) Túl vagyunk , úgy­
mond , ama szerencsétlen korszakon , midőn az egy 
ón-sulyos „maradjunk11 szó határozott. Mi most min­
dent tudunk; 's épen azért keveset tudunk. Az adó­
kérdés bonyolult tárgya is Hlyen, inellybcn mi nagyon 
elmaradtunk. Nem kell mindennel experimentálgat- 
nunk önmagunknak , hanem [meglepni aratásnál 
többi nemzeteket, hogy több ügyben is úgy ne jár­
junk, mikép jártunk a kőbányai fa-vaspályával, 
mellynek romjaikul ő is vásárlóit meg fát ------- tüz-

”) Örülünk a ns gr. ajkairól e szavakat hallhatni . o 
könnyen tűrjük a rohanóknak meg font olásra li gú­
nyait, miilön illy nagy, tíszlnkeblíí, teltdűs hazafi 
a megfontolást helyesli ; s mosolygónk a jámboro­
kon , kik országos [dolgokba », igen, a nemzet leg­
szentebb ügyei körül a tétova kapkodásban helyzik 
dicsőségüket, 's igya ránk irányzott gúnyban saját 
fejőkre lődözik a legmérgesebb satyrál !

A S z. p r k.
oe) X aj ha teljesíthetné a ns gróf kívánatéi; akkor majd 

kevesebb fontolallan . vagy, ha ligy tetszik, má­
zsáin! lan szóbeszéd, \s virágos és sallangős. de sem­
mit sem mondó szoözüntől fogna ment, sülni a gyak­
ran unatkozó . gyakran boszankodó . 's még gyak­
rabban a nem értett, vagy csak félig értett nagy 
szóárban szinte fuladozó közönség ! 8zerk.

re ! Tehát no próbálgassunk minduntalan , \s kivált 
közigazgatásban ne; mert ki sokat próbálgat, kön 
nyen bizodulmatlanságot ébreszt ’s maga is ,tét 
v á b a “ jut. A biztos ut eltalálása nem olly kön 
nyü föladat, mint a próbálgatok hinni szerelik. Üe 
értő ember kell mindenüvé; p. o. a gőzösnél derék 
kapitány, értelmes gépész, ügyes kormányzó; mert 
egyik partot kikerülni az, nem mesterség, de a má 
síkba sem ütközni bele, ’s így a biztos középet meg. 
tartani —- nehéz. Lelkesedésben nincs fogyatkozás 
csak kár, hogy sokan azt hiszik, miszerint lelkese! 
dés által nem nagy észszel is, haladhatunk. Fölül
rá pénz lilával is vagyunk. E teremben is __ f0]
tatá szavait — sokkal több szép lélek van mint tele 
erszény , azért van némelly ellensége a tőkepénze­
seknek; pedig valóban, egyes kivételeket ide nem 
számítva, midőn születés vagy kedvező conjunctnrák 
következtében jutunk pénzhez, a tőkepénzesek mun­
ka és fáradság állal jutottak vagyonukhoz, ’s némelly 
zsidó, ki pénzes ládájáéul lábait lógázza, kétségki. 
vül sok éhséget tűrt, sokat nélkülözött és szenvedett 
mig tőkepénzének alapját megzsugorgatá. Nem kell 
rögtön ítélni a viszonyokéul, mielőtt azokat megfon­
toltuk , "s nem rettegni a gondolkozóstul annyira, 
hogy elsápadjunk, midőn a szót kimondatni halljuk, 
mikép a mese mondja „Fido Savante“-rul. Nem kell 
továbbá egymást vádolni, a hibákat egymásra tolo­
gatni ; ismerje cl és javítgassa minden osztály ön­
nön hibáit. Ne gúnyoljuk a lablógázókat, ne is kí­
vánjuk adó alá vettetni a pénzeket; mert még drá­
gább leend s nehezebben kapható, mi természetesen 
egész nemzet gazdálkodásunk szerkezetére , az ipar 
és kereskedés minden ágaira károsan hatand, ’stb. Az 
osztatlan tetszéssel fogadott beszédű szónok után ismét 
fölszólalt többek közt a fentérintelt is, 's magát legyő­
ződnek látván, olly igen elismeré, a pénz nyomos­
ságát és keringése gátolatlanságának szükségét, hogy 
azon emberre nézve, ki 100,000 pengő forintot hoz az 
országba olly nagy érdemnek tekinti e körülményt, 
miszerint őt indigenatusra méltónak tartja, *) ’sjha 
a tőkepénzesek csakugyan annyira visszaijeszletnének 
pénzeik adóztatása által azoknak kibocsátásátul , 
hogy cbbiil akadályok eredhetnének , — úgy kész 
elállani eddig vitatott nézetéiül, s véleményével azok­
hoz járul, kik a pénzeket adóaalappá tenni nem kí­
vánjak ; ő különben is —- úgymond sajátságos , ide 
legkevésbé illett elménczkedéssel — csak azért akaró 
adó alá vonatni a tőkepénzeseket , hogy ő is nagyon 
szeretne mór adót fizetni, ha kölcsönözésre szorul­
na ; mert többnyire úgy is a nemesek szoktak adó­
sok lenni ’s így a hitelezők rój ok háríthatnák az adózás 
terhét, **) már ez csakugyan különös logica ’s még 
különösebb liberalismus.' — 1 Síkún folytattatok a 
választmányi munkálat tárgyalása , 's többi közt az 
al-adószedői hivatalok megszüntetni ’s adó-szám­
vevői hivatalra átváltoztatni határoztalak. Utóbb 
a has-árszabás ügye került ismét szőnyegre. Az en­
nek rendezése iránti javaslata küldöttség részérül be­
mutattatok, de az hosszas vitatkozás után tanácsko- 
zásbavéfel előtt egész megyénk közönségével m e g- 
f o n t o Iá s ***) végett közlendőnek találtatván, ki­
nyomatni, s szétoszlatni határoztatván, tárgyalása el- 
halaszlatolt. Jelenleg a hús ára 14 kra emeltetett. 
Végre fölolvastatott nádor ő cs. kir. fönségének hiva­
talos levele , melly a múlt közgyűlés folyama alatt 
elhunyt llákóczy Endre tiszti főügyészt méllózla- 
tolt kinevezni; — az ekként megürült első tiszti al- 
ügyészségre ugyancsak nádor ő fensége a nov. 21d. 
ülésben felolvasott levelével Halász Gusztávot, en­
nek helyébe pedig másod tiszti alügyészszé Kör- 
mltczy Jánost ncvezé.

í tor* oelliól. November 17,1842. Folyó hó 
1 Óik napján kezdetek meg évnegyedes közgyűlésünk 
metlyre a megyei Illik közöl igen kevesen seregiének 
össze. Okát megmondani könnyű; a szüret némelly 
hegyeken még most is tart, a burgonya még szinte 
földben s így élni kell előbb, ’s úgy vitatkozni po-

°) Íme , urak. az aristocrat ia barátja; de nem ám a 
tiétek , kiknek apjai e hont szerzek, vérükkel óvók 
meg, e's vagyonukkal (igyekeztek emelni, nem! 
ezen úrnak a százezer forintos aristocraták kel­
lenek csak, lm újabb Bábelt és Jeruzsálemet rónái­
nak is hazánkból, 's ha igazán csontig szijják is ki 
a szegény földnépét! Nekik ő bökeziileg osztogat­
na indigenatust, ha rábíznák; örömest adna nyo­
mort! bérszolgákul magyarpórt, kit nem örömest 
Iái nem szabad földön , törvényes tartozásai lerová­
sa mellett úri hálálom alatt! Csak jó az a meg­
fő n t o 1 a 11 a n s á g elve , mellette lassankint kibú­
vik a szeg a zsákból. Szer k
Vagy inkább még most, mig I. i. a 60s kamatláb «' 
nem töröltetnék , mikor pénzt kölcsönözne! 
Tudjuk, Imgy van , lm nem ittondá is. Szer k.

***) Felint ns Vest megye Hitei is elvbarátaik a meg­
fontolásban. Ennek izivbúl örülünk, Szerk.
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ilikai téren ; ezt tartják sokan ’s hogy igazuk van, 
a tapasztalás biznoyolja; régi divat szerint teliál log- 
clsöbb is a kis gyűlések jegyzőkönyveit hilelesítcl- 
ük meg; mellyekbfíl említésre méltó a nmlgu udv. 

kanczelláriának azon végzése, melly állal a b. Köt- 
vös Ignácz csődpcrebeni bíráskodás megyénk törvény­
székére bizatik. Van tehát már valahára biró c nagy 
tekintetű perben melly hazánknak talán minden vidé­
kit érdekli ’s igy valóban országos tárgy , ’s igy azt 
figyelemmel kisérendem ; a megjelenési határnap jö­
vő iS43ki martins Idára (űzetett ki törvényszékünk 
által ; minek folytában azon kérdés fordulván elő : 
vájjon a 100. p. fnyi taksát felüllialadó költségeket 
házi pénztárunk viselje? lioszasvitatkozás, mellynek 
czélja az adófizetők pénztárának minélkevésbbé ler- 
heltctése vala; abban állapodánk meg: hogy a tömeg 
biztosítására ’s felvilágosítására tartozó kérdések el­
ítélése idején járandó napi dijak a tömeg által, más 
kérdésekben! itélclhozáskor járandó napi dijak pe­
dig, ha bár a taksát jóval f’elűllialadnák is, a házi 
pénztár által fizettessenek, jövőre nézve az ország 
gyűlési utasítások közé jegyeztetvén , hogy ezen 
törvényhiányt az országgyűlés pótolja ki, ezen 
végzés ellen a megyei ügyész óvást tett ugyan ’s el­
lenmondást, mit a Illik el nem fogadtak.

November llkén a mull közgyűlés óta tartatott 
nemesi ’s úrbéri törvényszékek jegyzőkönyvei olvas­
tatlak ’s hitelesíttettek meg ; ezek után a múlt köz­
gyűlés éta meglialálozott választolt törvényszék el­
nöke Miskolczi Péter helyére Szepessy László lábla- 
biró ; — négy el nem vállalás által megüresült ülnö­
kökül pedig , Dominkovics Lajos, házi, Lossonczy 
Károly hadi pénztárnokok, Okolicsányi János főjegy­
ző , és llagályi Fercncz táblabiró urak választatlak 
cl titkos szavazattal ’s a jövő évnegyedes törvény­
székre, melly december 5én kezdődik , sorban ki is 
rendeltettek. Novemb. 12én az adó kulcsát dolgoz­
tuk ki, szoigabiráinknak tudósítása beváratván; 13án 
vasárnapi szünet; Idén olvastatékNádor őcs.kir. főher- 
czegségének két rendbeli levele, mellyek egyiké­
ben a pesti vakok-intézete állapotáról értesítvén ben­
nünket adakozásra és részvétre szélit fel , mi is c 
végre mind négy főbírónknak kiadatni rendeltetett, 
másik az országos pénzekről! számadást terjeszti elő, 
mi is tudomásul szolgálván levéltárunkba tétetni ren­
deltetett. —■ A nmgu Helyt.tanács által értésünkre a- 
dalék , hogy ő Felsége Miskolcz városa eddig deák 
feliratú pecsétjét, magyar körüliratfal ellátni kegy. 
megengedni méltóztatott, melly kegy. végzés Mis- 
kolez városának tudomására fog juttatni. Volt még 
egy tárgy, melly hoszabb vitatkozást idézett elő,
’s ez adófizetőink csabai es zsollzai vámjai, haszon­
bér-ideje kitelvén , azokat most újra kiadni, de egy­
szersmind némelly kérdéseket, jövedelmét csökkentő­
ket , eldönteni szükséges vala, még pedig a beadott 
ügyvédi okiratokkal ellátott vélemény következtében; 
egyike ezen kérdéseknek , némelly törvényben nem 
foglalt de később szabadalmat nyert községek vám­
tól! mentessége volt , mit minthogy szabadalmaik e 
megyében is a m. k. Helyit, útján közhírré tétetlek 
s akkor el is fogadtatlak, vámfizetéssel terhelni nein 
lehet, másik a gyorskocsik kérdése volt: fizesseneké 
ezek is vámot vagy sem? melly kérdés azon oknál 
fogva, minthogy tagjai nemesekből és kir. városi pol­
gárokból állnak , de mint közhasznú intézet is pártfo­
gást érdemel, úgy döntetett el , hogy fizetni 
nem fog. 1 óén négy főszbiránk az összeíráso­
kat valamint a rovások mennyiségét is beadván az 
adó lSJVa katonai évre igy vettetett ki. —• A mis­
kolczi járási földmivelők rovása tészen H26s-á, a ha­
szonbérlőké 83%, rovást. — Az egri járásban a föld­
mi v e 1 ö k é 1347% a haszonbérlőké C0. rovást. —- A 
sz. péteri járásban a földmivelőké 746., a haszonbér­
lőké 33% rovást. —■ A szendrei járásban a földmi­
velőké : 773%, a haszonbérlőké 32% rovást — ’s igy 
az egész megyében a földmivelők rovása 3993% , a 
haszonbérlőké 2 13% rovás, vagyis összesen 4209% 
rovás; melly után fizet a miskolczi Járásban hadia­
dóul a földmivelők rovásai után 13,619 fr. 4 kr., a 
haszonbérlők 1187 fr. 20 kr., hadfogadói költségek 
fejében a földmivelők 297 fr., a haszonbérlők 22 fr. 
30 kr., há/l ódéban a földmivelők 17,421 fr. 16 kr., 
a haszonbérlők 1324 fr. 20 kr. Az egri járásban ha­
di adóul földmivelők 18683 fr. 36 kr., haszonbérlők 
S32 fr, — hadfogadói költségekül földmivelők 333 
(r. 46 kr., haszonbérlők 16 fr.; a házi pénztárba föld- 
mi velők 20,839 fr. 24 kr., haszonbérlők 928 fr. —
A sz. péteri járásban hadi adóul földmivelők 10,344 
fr. 32 kr., haszonbérlők 492 fr. 16 kr., had fogadéi 
költségekül földmivelők 197 fr. 36 kr., haszonbérlők
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9 Ír. 28 kr. , házi adóul földmivelők: 11338 fr. 8 
kr., haszonbérlők 319 fr. 4 kr. — A szendrei já 
rásban hadi adóul földmivelők 10733 fr. 20 kr., ha­
szonbérlők : 132 fr. 24 fr., hadl'ogndói költségül
í <i 1 cl mi velők. 203 Ir. 42 kr., haszonbérlők: S fr. 42 kr., 
házi adóul földmivelők: 11996 fr. 20 kr., haszon­
bérlők .104 fr. 36 kr., pengőben. — Öszvessen az e- 
gész megye hadi adóul 38366 fr. 3 2 kr., hadl'ogndói 
költségül 1113 Ir. 4 kr., házi adóul : 63,101 fr. 8 
kr. ’S ezek azon érdekesebb tárgyak , mellyeket a 
most is folyvást tartó közgyűlésünkről megírni érdekes­
nek tartottam ; a többi csak megyénket érdekelvén 
közelebbről , velők a t. ez. közönség figyelmét ter­
helni nein kívánom.

Vesy-iivéiliböl. Novemb. 18. Évnegyedes 
közgyűlésünk f. hó 7kén kezdődött. Mielőtt a tár­
gyallak sorozatát megkezdeném, említendőnek vélem 
a September! rendkívüli közgyűlési határozat követ­
kezésében , a katonaság részére megkívántaié zab, 
széna, és kenyér-részletek kiszolgáltatása iránt ktit 
helybeli izraelita vállalkozóval kötött szerződést. — 
Még az augusztusi közgyűlésből fő, és alszbiró urak 
kiküldettek , hogy járásaikban kérdeznék meg a 
helységeket, vájjon természetben kivánják-é kiszol­
gáltatni tartozásukat, vagy pénzzel megváltani? E 
tárgyban! jelentésüket a csupán ezért tartatott Septem­
ber! közgyűlésre be is adták , mellyből az tinit ki , 
hogy csak néhány helység kívánt termesztményekbeni 
kiszolgáltatás mellett maradni , ennek következésé­
ben határoztatott, hogy a tartozásukat természetben 
leróni kívánó helységek , a szükséges zab, és szé­
na részleteket a megyei lovas katonáknak fogják ki­
szolgáltatni , a megye kebelében szállásoló, ’s át­
kelő katonaság, és a megyebeli raliok élelmezése 
iránt pedig nyilvános árcsökkentés utján, f. é. nov. 
Iső napjától 1843 évi October hónap utolsó napjáig, 
szerződés köttetett A. S. és W. A. vállalkozókkal oily 
föltétel alatt, hogy az egész megyében minden álla- 
podáson , és helyeken szállásoló, és a telelő kato­
naságnak, valamint a megyei raboknak megkíván­
taié élelembelieket megvásárlani , a katonaságnak 
fekvő , vagy beszállatási helyükre magok költségén 
fuvaroztatni, a kenyeret tiszta rozs lisztből tulajdon 
pénzükön süttetni , szénát , zabot fogadandó embe­
reikkel felkötöztetni, ’s az illetőknek részletenkint ki­
adni kötelesek ; ha a katonaság fegyvergyakorlás 
végeit akár ezen megye kebelében, akár azon kívül 
összevonatik , a vállalkozók kötelességében fog ál­
lam azt élelmezéssel ellátni, azon cselre pedig, ha 
a fegyvergyakorlás külső megyében lenne, azáltal- 
szállitandó termeszt menyekért a kincstár állal fize­
tendő fuvarok a vállalkozóknak engedtetnek.— Min­
den egy részlet adata két font nehézségű , tiszta rozs 
kenyérért 2 *Vn ezüst kr.; egy részlet zabért, melly 
9 iezényi 7 ln|ic kr., egy részlet szénáért, melly kö­
télen kívül 8 fontot nyom, az ezzel járó 3 font ne­
hézségű szalmával SVir. ezüst kr. fognak a házi pénz­
tárból fizettetni, hanyagság, vagy hiányosságból e- 
redhető károkért és veszteségekért a vállalkozók 
minden értékükkel, ’s egyik a másikért jót állva ke­
zeskedni kötelesek. Megyénknek ezen intézkedése , 
az adózó nép iránti gondoskodásának legtündüklőbb 
jele ; mert valamint az élelmezések most fonállá 
módja , egykor az adózó népnek könyebbitésére vala 
rendelve, oily felette káros és terhes az most, mi­
dőn a termékek folyó ára a beváltási árt gyakran 
igen fölülmúlja, ’s a termékek szállításának terhe 
az adózónak soha meg nem téríttetik, annál is in­
kább, mivel a kezelésnek ezer nehézségei közt a 
számos visszaélés alig elkerülhető. — (Folyt).

lsOiKSC$£ftllÓI> Nov. 9. 1842. Honunk figyel­
me az iIír jelenetek színhelyére van függesztve ; sok­
szor halljuk barátságos körökben e kérdést: micso­
da ország ez az lliria ? miféle nép ez az úgyneve­
zett ilír ? mi czéljok van az Híreknek ? ’s min ala­
pulnak amaz ilír torzongások, mellyek egy kir. biz­
tos kiküldetését tevék szükségessé ? Most, midőn a 
bán beiktatásának vége van ’s az ilír hírek szemta­
núk által Ilonunkban hitelesebben szárnyalnak , ki­
váncsiak vagyunk tudni: mlily hatással leeiid c be­
iktatás az Hírekre , ’s ezek mit Ígérnek, várnak , 's 
reményiének részükre amabból ? továbbá milly sze­
repet játszottak az Hírek , az utolsó tisztujitásnál 
Zágráb megyében ? Mit reméli Turopolya ? 's alig 
veszünk hírlapot kezünkbe, hogy vezérczikkeiben c 
tárgyak iránt legolt óhajtva ne keresnénk felvilágo­
sítást.

A szónak : „ilír“ — olly értelemben , mint a 
mai Hírek azt veszik , alkotója Dr. Ljudevit Gaj, 
a zágrábi ilír hírlap szerkesztője ; ki hírlapját az

egész szláv-tömeg részére az egy „ilir“ szóval e- 
gyelcmilctte; c szónak eleikora csak 8 év, alig né­
hány perez az örök időhöz képest, de e szót ha­
fniums kiterjedés! joggal ruházta lel hírlapjában Gáj.

Gaj es társainak vezérelve lituratura volt; min­
den törekvésük oda irányul , hogy az ilír literatura 
dyoasliáját azon mértékben, mint a magyar nyelv 
fontossága növekszik , Hír honban virágoztassak 's 
fentartsák.

A mint működéseinek gyümölcsei szaporodni 
kezdenek, a bősök e literatura eredményeinek nagyobb 
polezra juttatását óhajtók ; Gaj és társai két partra 
oszlottak , 's lett ,,ilír literatúrai és ilír political" 
párt; nevezzük őket mind „Híreknek“, mert c neve­
zet mindenki elolt köztetszé.st aratott , minthogy 
Gájnak „aphtoseplm‘‘ja vala; utóbb e nevet a növe­
kedő pártok magokénak vallották, 's int végre párt- 
dühösen büszkélkednek vele. A literatúrai Hírek 
mindinkább haladlak, \s működések czélja, történeti 
s Idilli rali adatok, külön fele szár mázatok felkeresé­

sében, ’s a nyelvtudománynak természetesen ilír szel- 
leinheni kiművelésében pontosait ’s nyelvművelési 
hálátlan gyümölcsei eleinte azok Valiinak, mik III; 1 - 
meczyé, úgy hogy Gaj nyelve asteriseus nélkül ért- 
lietlen vala ; ezen literatúrai ilír párt főnöke Gáj volt.
A politicos ilirek , kik szinte Gaj pártfogása alatt 
léteznek , ’s kiknek létezését csak a múlt tiszválasz- 
tás óla ismerjük , a literatura ösvényén messze túl 
haladtak ; ezen párt vezer-elve : fenlarlaiii a tartomá­
nyi jogokat es nemzetiséget , ’s ellenszegülni a ma- 
gyarismusnak. De midőn e pártnak Horvátországban 
és Slavonia bail kiterjedt szelleme természetéből any- 
nyira kivetkezett, hogy a mai ilírisinussá fajult, 
keletkezék egy harmadik párt , melly szinte a tar­
tományi jogokat a törvény értelmében kívánja fen- 
tartani; de különbözik az HirismustóL annyiban, hogy 
a magyarismust nem tekinti olly pliantoinnak , melly 
a inunicipalitással összeütközik ; e part az ilírismus- 
nak roppant erővel és szenvedély!\el a bonban 
gyökeret fogó elveit magáéivá tenni törvénytelennek, 
s a tiszta öntudattal összeférhet lennek véli.

Alig keletkezett e harmadik párt, ’s a két első, 
t. i. a literatúrai és politikai Hírek legott egybeforr­
tak , ’s most már egy pártot, melly elve ’s telte, de 
főleg különös öltözete által teszi magát ismeretessé, 
képeznek. Igen természetes, hogy az ellenpárt tag­
jai az ilírismus azon óriási előmenetét roszalván , job­
ban egymáshoz simultak, az Hírektől távoztak, míg 
amaz eredménydús tisztujitás végbe ment, melly a 
kebleket egymás ellen annyira fellievité , hogy min­
den szemtanú véleménye abban öszhangzik , misze­
rint csak a pártnak tökéletes morális elenyészte, vagy 
a kormánynak különös bölcs intézkedései helyezhe­
tik a felekezeteket törvényes csendpontra.

Hogy az olvasó közönség e tárgygyal tökélete­
sen megismerkedhessek , szükséges körülményesen 
szólni arról, annyival inkább, mert alig kétkedhetni, 
miszerint o tárgy a jövő országgyűlésen szőnyegre 
kerül ; eddig pedig a hírlapokban körülményesen 
leírva még nem olvastuk.

Mondom , hogy a részekben (értéin Horvátor­
szágot , mert Slavonia az ilírismus rokon elveit nél­
külözi ; "s bármiét (latolgat is az ilír katekizmus e 
rokonszenvről; kivevén néhány papi egyént, az ilíris­
mus mind elveire, mind öltözetére nézve Slavoniá- 
ban ismeretlen) a részekben, mondom, most már 
két párt találtatik: egyik az Hírek vagy „Strelicari“ 
(Sehiesstaedtler) mert e párt minden mozgalmainak 
vagy határozatinak színhelye a zágrábi lövészintézet; 
a másik a magyarománok , vagy casinoisták , mint­
hogy e párt tagjai egy casinóba társultak össze, 
hova semmi Hírt be nem fogadnak: igy tehát egy rész­
ről a lövész-intézet, más részről pedig a casinó a 
tanácskozás és ellenségeskedéseknek tanyája. A tiszt­
ujitás előtti felekezetek annak megtartása után hihet- 
leil polezra emelkedtek , úgy hogy a pártdüh a bé­
kés család-köröket is megrohanván,azokban borzasztó 
jeleneteket idéz elő: Az atya fiával, az anya leányá­
val küzd; (mert a szép-nem is lényegesen pártokra 
oszlott, de nem csak a házban , hanem a házon 
kívül is fegyverkezellen láthatni a pártok híveit; min­
den bizodalom elenyészett az emberekben, 's elöl­
járóságban , miután minden ember "s magok a tör­
vényhatóságok is a felekezetek egészítő részei; min­
denki , vagy ilír, vagy easinoisla, azaz egy kér- 
Iclhetlen ellenseg. Ha szabad kisebb dolgokat na­
gyokkal öszvehasonlitni, úgy a Zágrábban ’s Knrolyvá- 
rosban — mintáz Hírek és casinóislák gyülhelyén — 
uralkodó , halálos parid üli kicsinyben Angolország 
fejér és vörös rózsája.
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(ölte, noha az ebed 3 órára vala rendelve. Mind ezen 
helyeken ő fensége ritka nyájasságának njabU, \s nulga<. 
megelégedésének számos jeleit adá. A gymnasiumba 
érkezvén, rövid szónoklattal, "s egy második éves 
fonsőbb osztály! növendék állal elegiacus költemény- 
nyel iidvözölteték a gyinnasiumbeli ifjúság nevében 
inelly tisztelgéseket ő fensége kegyesen fogadé' 
Ezen este ismét méltózfatott ö fensége a színházat 
magas személyével .szerencsést(ni, __ 
ma is, mint tegnap, fáklyások által kísértetvén 
"s ott az egész első felvonás és táncz végéig mu­
latott. (Ez estve a tegnapi daljátéknak második felvo­
nását adók mellyen ő fensége tegnap jelen nem va. 
la.) — (ikán, Vasárnap reggeli 7 órakor ő fensége 
Tersattora ment , hol miután a sz. Fercnczi atyák 
egyházában a főtiszt. Szegniai megyés püspök nr fi 
misága által tartott misén jelen volt, a sekrestyét és 
zárdát meglátogalá, mint nem különben a tersaltoi 
várromot is ; innen gyalog a tersaltoi lépesükön Fiú­
méba visszatérvén, több közhivatalokat és templo­
mokat, mcllyeket előbbi napon meg nem tekintett
— látogata meg, ’s a várost délutáni 4 óráig járd, 
figyelmét még a csekély-szerű dolgokra is kiterjeszt­
vén. Estve az éjszaki szél valamennyire lecsende- 
sedvén, a város fényesen kivilágittatott, ’s ő fen­
sége a kivilágítást, melly valóban igen szép volt, 
színház előtt és után megszemlélni méltóztatott hel- 
lyelhellyel több jeles feliratok ’s az ünnepélyhez 
alkalmazott átvilágló föliratok látszottak. Terveztetett 
"s cl is készíttetett a halászgát előtti új kikötő egész 
felületének kivilágítása is; azonban , sajnálatunkra 
a még egészen le nem csilapult éjszaki szél miatt e szép 
látványt egész pompájában nem élvezhettük ; mind a 
mellett, c nem épen szerencsés sikerű kísérletet 8 
fensége a halászgát legvégső fokáig megtekirité. —
Következő napon , hétfőn, reggeli 7 órakor ő fensé­
ge városunkat elhagyó ’s útját Laibachnak vette, köz 
sajnálkozást hagyván maga után a miatt, hogy a legjobb 
’s legszeretetreméltóbb kir. hghez hoszasabb ideig sze­
rencsénk nem lehető, kit útjában ezen város lakosinak 
legőszintébb nldás-kivánafaik kisérnek. — A fenséges 
főiig itt mulatósa alatt a főszemélyeket mindennap 
asztalához hivató , jelesen a horvátországi bánt, 
szegniai püspököt és zógrábmegyei főispánt, 's a 
helybeli hivatalok főnökeit — Nem magasztalhatom 
eléggé c fenséges fölig nyájas leereszkedését melly- 
nek magasztos, hogy ne mondjam szent tiszteletet 
gerjesztő példájával bűvölt meg bennünket. E bájos 
erény egyébiránt mindig kilünőleg sajátja volt a fel­
séges ausztriai háznak.—-Bennünk kedves érzetet éb­
resztett azon hiedelem, hogy fenséges vendégünk iránt 
tanúsított őszinte hódolatunk magas elégedését meg- 
nyeré. — Bármerre járt ő fensége városunkban , min­
denütt tömérdek népsereg követé, kiknek arczukrál 
is sugárzó örömérzete gyakori zajos éljenekben tört ki.

iévreskeilési ügy, Ä A Lloyd Auslriaco 
nov. 3kai száma illy értelmű levelet közöl Velen- 
czéből : A trieszti börze által a vclenczei kereskedő 
kamrával közlött terv teljes méltánylásra talált. Oszol­
ni fog tehát a köd, ’s hajnalpír deríti fel ama hal­
vélekedés hoszszit éjeiét, mintha e két város érdekei, 
vállalati összemunkálást nem engednének. F. két vá­
rosban pontosul össze úgy szólván , az ausztriai ten­
geri kereskedés; egyesült erővel csuda dolgokat le­
dőlhetnek. A közjóllét szellemi ’s anyagilag cmclke- 
ilendik. Vaspályáik által magukhoz ragadandják vég­
kép az egész birodalom külkereskedését, a belkeres- 
kedés legnagyobb hasznára. Egyenkint mindegyik va­
ros bir sajátságos hasznokkal ’s károkkal,de egye­
sülten mindenre képesek, mi egy 30 milliónyi status- 
szövetség legkiterjedtebb tengeri kereskedésére szük­
séges. A közjóiét fejlődésének tekintetéből meg kell 
szűnni minden önzésnek. Hogy a vclenczei kantra olly 
könnyen s hamar hajlott a trieszti börze indítványá­
ra, eléggé tanúsítja, hogy magas közérzelem készül 
fej leni , ‘s hogy amaz eszme óhajtott gyümölcsöket 
termeiül. — I gy hisszük, ezekből elég világos, mi kép 
a két hatalmas város mintegy uj életerővel készül 
százados önzés-szülte idegenkedése feledésével sze­
gény Fiumenkat még árvább helyzetbe szorítni az ed­
diginek 'S itt csak rajtunk áll segítni, ’s csak mi se­
gíthetünk minél gyorsabb orvoslással. Ha magyar 
termékeinket az említett vasúinkra bocsáfván ama kel 
varosba szivárogtatjuk, mint tengeri torkolatba, 1'el­
me veszve van, "s vele veszve önálló hazai kereske­
désünk a külföldre nézve. Csak úgy vehetjük ennek 
elejét, ha termékeinket elzárva a két hatalmas vetcly- 
társtól. Fiúmét tcszsziik azoknak egyedüli fekhelyévé.
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A felekezetek egymás ellenében illy szilajul 
állottak , midőn a báni beiktatás ünnepe következett. 
A kitűzött határnapra tömegekben csődült a nézőkö­
zönség; a részek , törvényhatóságok küldöttei, to­
vábbá Esztergám , Vas , Somogy , és Baranya me­
gyék követei diszesiték az ünnepélyt; az ezt mege­
lőzött napon megjelent a sok nemesi bandérium, a 
szabadosok Varasd megyéből, és Krapina község 
lovasai; de sem ezek. sem Zágráb város fegyveres 
polgárai, sem az ott tanyázó fíollner-gyalogság a 
köz figyelmet magára nem vonhatta, mert ez az Hí­
rek ’s a casinoisták hatalomkaraira, ha szabad agy 
szólnom , volt szegezve. Itt megkell jegyeznem, hogy 
Tnrómező nemes katonasága a casinoisták , a többi 
két rendbeli alábbleirandó testület pedig az ilírek ka­
tonáit képezik. (A turómezeiek mintegy 140 ember, 
számos csézátél, párttagtól s a polgárságtól, nemkü­
lönben ennek zenéjétől a városbiró tilalma daczára 
kísértetve, vette a Katalin téren az alkalmazkodás 
rendszabályait, ’s régi szokás szerint a fölső városba 
szállásoltatott. A turómezeik előtt megjelentek az Hí­
rek egyrendbeli katonái , úgymint a kaszások vagy 
dzsidások(Sensenmiinncr, Piekenmänner) mintegy 150 
ember; c vendégeknek kik Nugent gróf szabadosai­
nak (Slobadnyaki) neveztettek, 's kiket illy alkalom­
kor Zágrábbá soha sem volt szokás összegyűjteni , 
’.s kiknek egyszersmind jogtalan megjelenésűkért s 
több ellenséges rósz hírek miatt a casinoisták a báni 
helytartónál foganatlan óvást tettek , öltözetük ez 
volt; Opanka (becskor) fehér (darovácz) nadrág 's 
gunyacz, vörösposzlóbul törökmodoru sapka lefüggő 
fekete sallangokkal; fegyverük kétöles karó , mclly- 
nek végire egy kaszákból készült dzsida alkalmaz­
tatott ; c csapat parancsnoka gr. Nugent Albert lóhá­
ton ülve következő öltözetben jelent meg; török czi- 
pc. bő törükdivatu fejérvászon dimlia bugyogó, kurta 
török mellény, vörös töröksapka, vörös posztó kö­
peny, melle és nyaka meztelen, hajfürtözete ’s egész 
magatartása törökét ábrázolt, tegyvere pisztoly és 
kard; segédtiszté (egy falusi jegyző) lóháton , ha­
sonló öltözetben, a csapat zenéje és számos néptől 
kísértetve tartó bemenetét, és Neudorfban nyert szál­
lótanyát. Nem lehet egyúttal nem érintenem, hogy 
midőn ezen 11 ír katonák a káptalan-téren elvonultak, 
a növendék papság épen akkor indult kar-iimögben 
a székes templomba, "s mihelyt ez megpillantó a 
fegyvereseket, legott négyszegű sapkáját emelve. 
harsogó „zsivio'Ta fakadt. Estvefelé megérkezett az 
Hírek második csapatja az úgynevezett seressánok, 
közel 200 ember, szép, erős ’s az élet mostohasági­
hoz törődött nép, részint a megye őrkatonái, részint 
Topolovecz uradalom bérszolgái; öltözetjük : opánka, 
fejérnadrág, hosszú fekete gunyácz, vörös Hír sapka, 
fegyverük puska , két pisztoly és handzsar; e csapa­
tok gr. X agent Albert főparancsnoksága alatt, két 
fiatal ember vezető Hír öltözetben ; a harminczad 
téri ül hol felállítva volt, szállásaira költözött; 's mi­
vel szállások hiánya miatt sok ilír katona egy me­
gyei esküit pajtája alatt tanyázott , a fő parancsnok 
örömet és nyomort embereivel megosztván , velük e- 
gy fitt lak ’.s nyughelyét ugyanazon pajtában egyszerű 
szőnyegen választotta. Minden illy csapat saját zene­
szekkel birt és ...losh llorvaczka ni propala“— ..Nekse 
bresti saka mala“ — napi renden volt. (folyt.)

KrselíM.jvHr. — lla valamelly nép szelle­
mileg csak annyira kifejlődött, hogy korszerűen ve­
zéreltetve az elfogultság fátyol a alá bepillanthat, 
agy már elérte azon értelmi fokot, melly elmaradá­
sa vissza taszító mezítelenségét tüntetvén elő, keb­
lében a haladás vágyát, ".s ennek teljesülését felté­
telező áldozatkészségei ébreszti fel: ollyankor csu­
pa a egyesülés kívántatik , 's a nép összes erejének 
érzetéhez jut, sínért akar, mert összes erejéhez hi­
te, van — soha sem olly szegény, hogy a hiányt leg­
alább némileg ne fedezhetné. Dicséretes példát nyújt 
erre Nyílra megyében kebelezett érseki mezőváros 
..Érsekújvár“ mellynek polgársága csaknem minden 
kivétel nélkül kézmüvekből élvén , a vidék vásárait 
kénytelen összebarangolni. hogy sovány keresetéből 
családja szükségeit csak szegényül elláthassa. 'S 
íme Érsekújvárnak szegény polgárai önerejükön min­
den számba vehető nagyobb küladakozás nélkül a 
város középen egy költséges, nagyszerű és díszes 
épületet emeltek olly őzéiből, hogy a sarjadozó hon­
fiaknak tanodául szolgáljon. Ezenfelül a tanítói fize­
téseket biztosító alaptőkét is meggyfijlöltck és e. f. 
ev őszhó 2án fels. engcdelenimel négy latin osztályt 
nyitottak meg. A ki azonban azt vélné, hogy e sze­
gény város polgárai itt megállották, 's ölhetett ke­
zekkel henyélve azt hiszik , hogy már a nevelés ér-
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(lekében mindent elkövettek, - az csalatkoznék. 
Ugyanis e. f. hó Ildikón gyűltek Ingclébb össze a 
helybeli esperes állal indítványozott s nagylelkű ada­
kozással pártolt kisdedovó intézet részvényesei 's ada­
kozói , 's az esperes úrnak korszerű és hatásteljes 
szónoklattal előterjesztett tervezete szerint az egye­
sület alakult is. 'S bárha örömmel hisszük , hogy az 
intézeti pártfogúnévd megkért uradalmi lokoriiiányzó- 
né az egyesület előmozdításáért ezentúl is buzgálko- 
dand, és városunk felvilágosodott elöljáróságának e 
részben megkezdett dicséretes igyekezete is szép jö­
vendővel biztat; mindazonáltal kénytelenek vagyunk 
megváltani, hogy az eddigi pénzüszveg igen kevés 
’s jelen helyzetünkben gyenge vállaink a megkíván­
taid összes költségeket meg nem bírják; — pedig ön­
erőnk túl beesülése csak olly káros hatású lehetne , 
mint a vétkes hanyagságnak árnyképei. — Azonban 
vigasztalva tekintünk egyletünk jövendőjébe, mert ke­
gyes földesuriink herczcg Prímásunk atyai részvéte 
édes reménynyel tölti el keblünket. I gyanis o 1 er- 
czegsége, a mint a gyűlésben hitelesen mondatott , 
magának az aláírási ív másat megkiildeté ; — s mi 
gyermeki örömmel várjuk ő licrczcgsegc atyai intéz­
kedéseit, mert ő, a ki a közjóért nem csak hőn bu­
zog , hanem nagylelküleg áldoz is, bizonyosan hív 
alattvalóinak , ’s alattvalói utónemzedékeinek emlé­
kében e részben nagylelküleg fogja magát örökíteni. 
Adja az ég, hogy herczegatynnk nagylelkűségének 
's telhető buzgó törekvésünknek édes gyümölcseit 
minél elébb élvezhessük. — El nem mulasztandó!!! az 
egyesület mibenlétéről a tisztelt közönséget ezentúl 
is értesíteni. — Egy honfi. —-

iVffagya«1 iiarlviilch.
Cs. k. ausztriai főiig Fercncz-Károly ő fenségé­

nek fiumébenitartózkodásáról következő tudósítást kö­
zöl egyik levelezőnk : „Fiume nov. 9d. Ferencz-Ká- 
roly ő fensége megérkezett. Alig hallónk f. nov. hó­
nap 4kén d. u. 1 '/a órakor az itt állomásozó Penice 
cs. k. bajorul három álgyudörgést, melly ,Mittrovsz- 
ky‘ gőzösnek magas vendégünkkel! megérkeztét vá­
rosunk hű lakosinak hírül adá : azonnal minden egy­
házi, polgári és katonai hatóság, temérdek nép kísé­
retében a kormányzó palotája előtti gntra sicténck, ’s 
onnan a palotáig, mint ő fensége szállása helyéig 
sort (spaliera) képczénck. Azonküzben a gőzös 
egy álgyu lövésnyire közeledvén, kormányzó urunk 
a kikötő egyik földiszesitelt csónakéba lepvén , a 
liűs éjszakiszél hajtotta gőzös elibe sietett, hogy ő 
fenségét partra szállítsa; ki is bátran a csónakba bo­
csátkozván, a kormányzói gátnál szárazra lépett, az 
összetódult nép sokszoros éljen kiállási "s a tisztvise­
lők sora között a kormányzói palotába ment, itt a 
főbb hatóságok üdvözlő tisztelgését nyájas leereszke­
déssel fogadó, 's végre rövid nyugalom után, a már 
kész ebédhez ült. l'gyanaz nap esti hat órakor a 
helybeli Haugvitz ezred liangászkara , s 200 dísz­
ruhába öltözött polgár hóromszinü nemzeti lobogók­
kal’s fáklyákkal, minden fáklyán: ,Éljen Fercncz Ká­
rolyi* feliratú ’s nemzeti szinti golyóval, az Urményi 
térről a kormányzói palota felé sormenetet tar­
tott: a palota előtt több zenedarabok igen jól játszat­
tak : majd S órakor őfensége, az említett 200 fák­
lyás polgár kíséretében fényesen kivilágított városi 
színházunkat tiszteié meg jelenlétével, hol az összes 
közönség zajos éljennel fogadó. 10 a város nevében 
Dabalaúr általszcrzelt költemény osztatott ki: egy pél­
dányát, melly ö fensége számára volt rendelve, a 
kormányzói páholyba, mellyben a főiig tartózkodott, 
egy sodronyra mesteriing alkalmazott fejér galamb 
vivé meg. A színházban ,(lemma di Vergy* daljáték n- 
datott, tánezczal. Őfensége, a nagy [északi szél 
miatt — melly ellen a gőzösnek erősen kelle küz­
deni — fáradalmas útja után , nem kevéssé el vala 
törődve, a színházban maradt a daljáték egész első 
felvonása, s a táncz alatt, ezután szállására visz- 
szatért, a közönség újabb tapsai közölt. — Követ­
kező napon, azaz nov. ükén reggel ö fensége a hely­
beli hatóságok és testületek hódolatát fogadó , mint 
szinte azon küldöttségeket 's főrangú személyeket, kik 
tiszteletére jövének, és pedig mindeniket kiilönkü- 
lön 's olly nyájas leereszkedéssel, hogy elsőiül utol­
sóig mindenkihez intézett szavai a szíveket általá­
ban lebilincselék. A tisztelgések 11 óra felé elvég­
ződ vén, ő fensége az amerikai modorban készült uj mal­
mot,néhány közintézetclanint a szerzetesnők. onvenlj ét, 
a gymnasiumof,a normális iskolát,a gymnasium! könyv­
tárt, a kisdedovó intézetet "stb. látogató meg; mind­
ezek megtekintésében ü fensége idejét d. u. 4 éráig
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II.

MAGYAR l'Öl.riUIRTÜK li.S ÓSIsltG.
Az angol és franczia földbirtok-viszonyok rövid váz­

lata után szükséges saját honunkra is szemünket fordítni, 
meri ennek átlapolja inkább érdekelhet bennünket, mint a 
küllőidé; ennek virágzása, további fejlése, vagy pangása 
a régi formák 's napi rendre kitűzött közt lö - - mondhatnák 
íaiáii első helyet foglal, mellyekröl jól vagy roszul, de mégis 
csak kell szőlani, mert ha hallgatunk, a bonyolult tárgyról 
liszta eszmékre vergődni lehetetlen, midőn apró cs contra 
vitatások elvezérlik végre a nemzetet a meggyőződés azon 
fokára, mcllyből nyugodtan és szilárdul fejtheti ki rendel­
kezésit, a nélkül hogy a nyakszegő veszélyes ugrások si­
kamlós pályájára akarva, vagy nem akarva szoríltatnck, 
,mintegy kénytelen mozogna ismeretlen uj stádiumán.

Igaz, hogy egyes embernek országos dolgokra! szá­
lain nehéz, mcllyekrc köz tanácskozások folytában dc- 
rlillift legtöbb fény, de ha egyesek vitatkozásai párlszcl- 
lem s minden haszonvágy nélkül folynak, ha sértéstől óva­
kodva csak a tárgyakat motiválva adják elő, úgy köszö­
nettel tartozunk mindenkinek, ki tanulságoson felszólal 
köz dolgokban, tudományát, nézeteit igénytelenül élőnkbe 
(erjesztvén, mivel azokon mini megannyi anyagon tovább 
építeni valamelly status művészi testületének künyebb, 
inellynck feladata a napi kérdéseket éleire hozni, vagy 
félre lenni, mikép l. i. a körülmények kívánják.

Hazánkban már az ösis ég megszüntetése, 's az az­
zal járni szokott földbirtok ingósítása (mobilisaliója) erős 
vitatkozás tárgyául váltak, mellynek megközelítése jelen 
értekezésben is főczél.

Kcll-c már változtatni? iilült-é a végóra az ősiségi 
jogok cltörlcszlésére ? — s ha igen, hogyan és mikép kell 
módosilni fenáliő füldbirtoki viszonyinkal?— lálni-való, 
ezek lehelnek a főkérdések, mellyekre kimerítő feleletet 
adni, valamint igen kényes úgy másfelől igen nehéz dolog.

Hogy kényes és csiklandós természetű az illy nemű 
fejtegetés, épen nem csoda, mert minden változtatás még 
sokkul csekélyebb dolgokban is morgást szül azok részé­
ről, kik bármi oknál fogva érdekelteinek a formavállozla- 
lás által; hogy ha még a dolog kényes oldalához a cso­
mó feloldási nehézség is járul valóban nem irigyelhető 
azok sorsa, kik political irodalom mezején, a leglöviscsb 
nlon, kezdenek ösvényt nyitni; azért ha bukdosnnk, szint- 
olly természetes, mint másfelől korholni őket, vagy még 
ki is gúnyolni, hogy elestek — ncmtelenség.

Első kérdé s. Eell-é u füldbirhíkbeU űsísef/et (avi- 
licilas bonorum) megszűnteim? 's a szabiid adás-veres 
drei lärve'itijese/t megdllajiitml

Egy gondos pillantás az európai statusok belső po­
litical kifejtésibe időszakonkint nem hagy kételkednünk 
arról, hogy mindeniko kisebb vagy nagyobb mértékben 
hason formák közt mozgott földbirtokviszonyt tekintetben. 
Örökös jobbágyság vagy földröghöz-köttelés, (glebae ad- 
slriclio) eiébb csak ncmelly egyének személyes felsza­
badítása, majd az általános szabad köllözködhetcs egy 
helyről másra, eiébb földesúri — egymástól sokban elülő 
robotszabályozások, majd országos,összhangzó úrbéri ren­
delkezések, a haszonbér! larlozások ideig vagy örökös 
megváltása, nemes, egyházi, városi ’s jobbágyi földek lé­
nyeges megkülönböztetése, — ezek mind ally jelenetek, 
incllyek egyik mint másik ország bel életében feltűntek; 
sőt ma is kevés kivétellel (az egy rabszolgaságot kivéve) 
ill olt még helyt állnak.

A statusélet c fokozatai igen természetesen fejlettek 
ki a körülményekből, mert a durva erők idején hiányzóit 
a statusukban olly Organismus, melly védje az ember 
léiéi, erejének használását ’s kifejtését: status! intézvények 
helyett magányosak közli egyezkedések nyújtottak sze­
mély- ’s kereset-bátorságot. A hűbéri korszak kezdete 
mintegy próba volt arra, vájjon magány-nlon a status fcri­
anása eszközölhelő-é ? ’s mi volt természetest) mint föld- 
röghez csatoltatás a készen kapott személy bátorságért és 
táplálásért?

Ez nem volt sem többsem kevesebb,mint, hogy szü­
letés után ma mindenki slatuspolgár, hogy minden ide­
gen bizonyos idő múlva hazafi lesz, vagy régi elv szerint 
kimondva. ,,a levegő megköti az embert.“ Még sok­
kal később is, midőn már a népvándorlások 's hódítások 
megszűntek, midőn már a keresztyén vallás mulasztja cnylii- 
lé a sebeket, szclidité az erkölcsökéi: nyilvános nyomait 
látjuk a magány-uri halálomnak, mellynek paizsa alall 
ólaimat kereslek az előzőitek, vagy kik más akármi módon 
füldön-fulókká lellek.

Ilonáidnak igaza van midőn Írja, hogy minden nemesi 
udvarban egy kis királyság fészkel: a társasági kapcso­
latok az időkben curiák száma ’s mérlege szerint fontol- 
latiak; minél több volt a földbirtok annál nagyobb volt 
a birtokos befolyása és halalma annál inkább bíztak párt­
fogásában, védelme jobb sikerű volt. A főnök vezérnek 
hódítási alkalommal legtöbb érték jutott, 's a királyság 
ezen Iclöponlra állíttatott fel.

Azonban a csupa physikai hatalom sokáig magát fel 
nem tarthatja, állandó és hasznos társasági kapcsolatokat 
nem eszközölhet csupán azért, mert ami jó kifejtik is iily 
állapotban belölröl, kezességet nem nyer az állati erők 
küzdésében. Innen van, hogy a nemzetek történetei rakvák 
a kény-urak egymás közli vitáikkal, dynast iák gyako­
ri megváltozlalásával, mi megannyi akadálya volt a 
belső jó rend ’s eiébb haladás kifejtésének. E fegyvere* 
időszakokban egyedül a keresztyén vallás voll azon ir, 
melly sebekei gyógyítón, az egyház férj fiai lágyítók a 
makacs főnökök sziveit, serkenték a földművelést, ’s miu­
tán a mennyei hit átkaroló a statust, készen volt az enyv 
is, melly a durva erőket üsszeforraszsza, azokat mintegy 
megszentelje, 's felüsse a társasági kapcsolatokra, a lö- 
kélyesilés bélyegéi. Azon idő óta kezdődött a lelki erők 
fejiedezése is, mellynek előbb utóbb a fökormányt stalusi
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dolgokban daczára a kénylialalomnak — átvenni kellett, 
mert arra jogosítva volt, mert a cliaoszba csak szellem, 
es lelek önthetnek világot.

Ezen utón kezdődött a salus-élct processus«, a bit 
melleit iskolák és tudományos szorgalom keletkeztek ; a 
jelen szükségeihez a jövendőm számilgalások is csatla­
kozlak — Bármi jó, bármi szükséges volt is a füldrüg- 
hez ragasztás kezdetben, abból még sem következik, hogy 
a mi egyszer jó veil, mindvégig hasznos is légyen, azért 
a szellemi élet fejlésével a jobbágyok is visszanyerték 
személyes szabadságukul, a bevett vallás szent ihleténél 
fogva minden ország belső Organismus« emberibb lelt; a 
személynek bátorságot, a keresetinek biztosságot lürckvék 
adni, ’s ma már olt állunk, hogy az emberi jogok méltány­
lásával a nemzeti gazdálkodás tudományos feladatai! is 
csendes nyugalomban fegyverzürrenés nélkül feloldjuk. 
Ez fő dolog, mit soha szemeink elöl tévesztenünk nem kell, 
tévesztenünk nem szabad, ha igazságosok akarunk lenni.

Közelebbről hazánkat illetőleg két fő szempont ve­
zethet a kérdés eldöntésében , mellyek egymásra köl­
csönös befolyással vannak. Az első szénpora a tudomány 
(hennájában, másik a theoriai szabályok bonunkra illesz­
tésében vagy is a praclikai alkalmaztatásban fenekük. Ki 
reformot akar, mindenül szempontra figyeljen, mert 
egyoldalúság csak látszó sikerrel kecsegtet, a bűvészetek 
jóval felül fogják múlni a valódi nyereségei.

A political tudományok szépen összliangzó elveket 
állilnak fel status—boldogitási tekintetben, de mindnyáját 
azért átültetni, azokat minden kivétel és módosítás nélkül 
meghonosilni nem lehel, mert az eszméknek vagy nincse­
nek még megfelelő tárgyai valamelly statusban, vagy azokat 
elő kell előbb teremteni, hogy a szép eszmék csalódásokká 
ne váljanak: gyakran az életmódok kiil-formáiban is olly 
nehézségek rejlenek, miket huzamos előkészületek után 
győzhetni csak le, hogy többel nyerjen valamelly ország, 
mint a minek már valóságos birtokában van.

Midőn tehát liikörfényűck is némclly politikai elvek nem 
következés még, Imgy azoknak egyszerre hőköljünk, meri 
a körülmények oda nem érlek még, bony gyümölcsözővé 
legyék az abstract állításokat, 's ha nem csalatkozom, itt 
sikamlik cl sok iró, midőn az elvek és életviszonyok közt 
fenforgó különbségeket kevés számításra méltatják.—De 
bár a politikai elvek mindeniko nem minden kifogás nél­
kül létesíthető is, vannak c tudományban már olly sza­
bályuk hozva, mellyeket el nem fogadni szinte lehetetlen, 
miulán következetességük 's hasznok eleven példákban 
mcgigazullak, ’s mondhatni mintegy kézzel-fogbalókká 
leltek.

Illy clvszabályoknak nézem cn a birlók sérthetetlen­
ségéi, melly tő] tökéletes kárpótlás nélkül senkit megfosztani 
nem lehel. A status rendelkezlrelési jogát birtok kereseti 
módok felelt. E két elvszabály legszorosb kapcsolatban 
áll egymással, azért bővebb fejtegetést érdemelnek.

Minden birtok (vagyon, cserebccsü-javak összesége) 
természete kellős, anyagi, és alaki, az elsői a slalus 
mint status nem adja, nem is adhatja a polgárnak. mert 
a birtok anyagát vagy szerzemény, vagy öröklés, 
vagy végre szerencse utján nyerte a polgár, a status­
nak azért mást nem is köszönhet, minthogy a keresmény 
és birtok bizonyos megállapított formáit védi, s ótalmazza, 
's ezen törvényesen meghatározott formák teszik már a 
birtok külső alakzatát, mellyek természetesen csak addig 
állnak fel, m e az azokrul szóló törvények saját erejűk­
ben állanak. Láthatni tehát, hogy az alaki formák ko- 
ránsem a fődolog, hanem az anyag az, mellynek ál­
lományát. használását bizlosílni kell, mihelyt birtokot illető 
törvényes változtatások sürgettelnek.

Önkényüleg a status még az alaki formák felelt sem 
rendelkezhetik, mellyek melleit állhat csak fenn a vagyon 
és szereztethetik ; minden alaki változtatásnak a szü ks é- 
gesség érzetéből kell kiindulni, hogy az anyag az illy 
változtatás által még inkább bizlosíltatik, annak haszná­
lásmódja kötetlenebb lesz; következményesen akármelly 
jó törvény birtok! irányban soha nem érdekelheti magát 
a vagyon subslanliáját, mellyel, mivel az nem a status­
tól jő, meg sem támadhat, hanem csak a formákal lár- 
gyazhalja, mellyek szerint szerezni, 's a szerzeményt fen- 
lartani kell.

11a nem önkényből, hanem szükség érzetéből kell kiin­
dulni a változtatásoknak, látható az is, hogy olly esetekben, 
midőn a vagyon substantiája támadtalik meg, az teljes 
kárpótlás nélkül meg nem esketik, mert azért a régi tör­
vények szelleme kczcskedclt, 's egyeseket az egészért 
károsílni nem leltei, nem szabad. E szabályt kisajátítások­
ban (expropriatio) hűen is követték mindenütt. Ha mon­
daná valaki: hogy az adóztatás által már a status jogot 
is szerzett magának a birtokról anyagilag is rendclkcz- 
helésre , a felelet könnyű leend az adóval a status szük­
ségei fedeztetnek; ha nincs annak elég külön birtoka, 
mcllyből költségeit megtűrje; az adó nyereségű polgárra 
nézve, mert vagyona többi részét az adó állal Cízküzlölt 
közös ólalom által biztosítja.

Egészen máskép van a dolog, midőn háború idején 
ellenség véli ki az adót, az nem egyéb, mint a polgári 
vagyon elkobzása, mert ,,inter arm a silent leges.‘‘

Kövlden szólva, ha a status rendelkezési joga birtok­
alaki tekintetben kétségbe nem hozható is, másfelől szint 
olly igaz, hogy ha már földesúri jogokat szükség érzeté­
ből el kell cnyésztelni, c változás mindig azon feltétel 
alatt esketik meg , hogy az illy jogok a föld czélsze- 
r ti m it v c I é s c v e. 1 » a g ü z d á 1 k o d á s job b mód) á- 
v a 1 ellenkeznek, miéri aztán a stains köteles is, az illy 
jogunkat teljesen kármenlesílni.

■lirlnpl kaliís'/ok.
Pesti llirltiji. (197 sz.) Yezérczikkében az 

országgyűlési ingyenszállások ügyet melegíti föl 's 
szól a haza atyjainak, az országgyűlési testűiéinek,

1 a tön unybozcí hatalomnak ellenében olly tiszteletlen 
; hangon , minőt még nem találtunk egyikben is azon 

czikkek közül, mellyek e tárgyról külön lapokban 
különösen pedig a „Századunk11 hasábjain megjelen­
tek. Suba nem valánk ’s nem leendőnk pártolói sem­
miféle hibának, semmiféle igazfalanságnuk. .Napfény­
re vonluk ’s napfényre vonandjuk ezentúl is mind 
azt, minek káros eredménye csak a nyilvánosság 
őrszclleiue által akadályozható; szóltunk .s szólan- 
(Imik biányokriil, fogyatkozásokra! "s visszaélések­
ről , mik polgári életünk ’s szerkezetünk körében 
elültünk nilyaknl föltűntek s föltüneiiilenek ; es szel­
ni fogunk majd az országgyűlési szállásokra! is, Imi 
— mint hisszük — a szent jogon líil , nálunk sok 
más, ’s pedig igen nyomós okok is, veendők figye­
lembe , de mellyeket a K Hírlap mellőzni jónak 
talált; azonban nem feledtük , \s nem feledendjük 
soha , hogy máskép kell szólni egy bünbarlangi go­
noszlévő vagy közbotrányt okozott suhancz elleneben, 
és máskép testületekről, mellyeknek eszméje szent 
’s (örvényeinken alapuló tekintélye bántliatatlan. 'S 
így lehellen volt fájdalmasan nem érintetnünk c 
ezikknek tiszteletlen hangja , indulatos kitörései 's 
vakmerő hasonlításai állal, mellyek majd mindemk ha­
sábon pazarul basználvák. *) A czikkben uralkodó 
hangnak ismertetéséül elég legyen következőket idő 
iktatni t „valljon ezen országgyűlés egy ellenséges 
tábor c, melly az ulti in a ratio, az erőszak ere­
jére támaszkodva, egy békés várost erőhatalommal 
megszáll , "s a lakókat bérlett szállásaikból, a ház- 
birtokosokat saját lakaikból ingyen , minden kárpót­
lás nélkül kikergeti ? — ha igen, ha mint ellenséges tá­
bor jelenik meg az országgyűlés, "s mint Hlyen, az erő 
és hatalom jogánál fogva, szállást irigyen követelhet, 
a békés polgárt lakából kiűzheti, s bútorait lefoglal­
hatja, teljességgel nem látjuk által, miért ne paran­
csoljon ingyenebédet a fogadókban, miért ne kívánjon 
ingyen szekerezést a fiacretől , ingyen ruhát szabó­
tól es vargától, ingyen bemenetelt a színházba "slb. 
’stíl.; meri isten látja lelkünket, mindezt szintolly 
joggal (elletné , mint a minővel ingyen lakást reipii- 
ral/‘ — Annyi gúny, annyi tiszteletlenség fekszik 
e szavakban, a mennyit mi, ’s velünk, úgy hisszük, 
minden jóérzésű magyar polgár, egy úgynevezett ku- 
paklanács ellenében is csak roszalni fogna. — (Ér­
tekező -jeben a rég megszakasztolt fiumei leve­
lek harmadik» közöltetik.

Jelenkor. (93.) Melléklapjában (arlalomdús 
folytatása foglaltatik a /Társalkodó1 G7ik számában 
megkezdett „Sei|uestrum“ fölírain ezikknek , 
melly nem csupán törvénykezési leg, hanem főkép 
nemzetgazdálkodási és országszerkezeti szempontba! 
értekezik a tárgyról. Illy czikkek megannyi czál'ol- 
liallan bizonyságok arra , hogy reformereink legtöbb 
indítványa lelkesülés, de nem megfontolás eredmé­
nye , ’s hogy azok bajnokainak vágy teljes szive túl- 
nyoniásággal bir értelmük fölött a határozás mérle­
gében.

Nemzeti Vjsáy.(93.),Korunk ügyei1 rovatában a 
,líadicalismus‘ lényegét "s irányát ismerteti, csupán 
elméleti téren maradva. Jó lett volna egy kis alkal­
mazás a mi radical-reformereinkre , mert azok sok­
szor el nem értik azt, a mi rájok vonatkozik, ha­
csak az ember „száraz-röviden11 meg nem mondja 
nekik : mutató nomine de te fabula narrator. — A 

I radicalok irányát a czikk írója következőleg mutat­
ja ki néhány szóban : „a radicalok ezélzata 's sza­
badsági eszméje dulékony és fölzendilő , föloszlató 
’s erőszakos.“ — A ,Hasznos Mulatságok* „Hunnia 
a haladás korszakában1' czimii munkáját ismerteti 
E 1 i á s s y Istvánnak.

Hirnök. (91.) .Melléklapjában egy igen csz- 
méllető czikket közöl „Sebes haladás11 fölirattal a 
velős dolgozataim! ismert K-u J. aláírásával. Ajánl­
juk nemzet- ’s különösen nép-boldogitó férfiúinknak. 
Ilt-ott ráismerhetnek saját szerepeikre is!

Athenaeum (fii.) Agyagos Molnár Sámuel 
latin nyelvtani ékes és képes szókötéstanát ismerteti 
és bírálja ; befejezi egyszersmind Bajza részéről a 
Lanka-Vacliot pör iránti fölvilágosító szózatot, melly­
nek végszavai következők:,,Egyike ezen uraknak meg­
váltó , hogy ellenfeleinek arczán szokta kezei nyo­
mait hagyni ; másika levelősdit akar játszani. Bajza

”) A I* Hírlap, bár másoktól "s általunk is figyel­
meztetett már ismételve arra, begy n inennykövező 
Jupitertől félő nemzedék kora elmúlt , még mindig 
azt hiszi , hogy pattogásai és durrogásai előtt nem­
csak egyesek, de még hatóságok is összerogy­
nak I.,. Vaklövés, uram, és csütörtök, ne erő­
lesse meg magát!! Szer k,
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József n csalnzils o nemeiben nem gyakorlód ; bir­
kózni mini Yaohot Imre és karmolni mini finray Ja­
nos nem Ind : de valamint mást nem is akar földhöz 
sújtani vagy arczokal összekarmolni, úgy magái sem 
örömest sujlalja és karmollalja, meri úgy vélekedik, 
hogy a harez illy nemei nem eszközei annak, hogy 
valamit kifejtsünk és felvilágitsunk. Azért keresse­
nek e harezszomjas urak magoknak más emberi, 
kinek kedve leend külekedésekhez6.

Regélő. (1)3.) Egy elbeszélést kezd meg Szá­
ll ó Márlonliil e rziin alatt „Szerelem gyermeke.“ - 
A szini bírálatokban több méltányosságot ‘s követ­
kezetességet óhajtanánk ott, hol a közönségről, női 
szeméremről ’stb. van szó; mert ezek valóban össze 
nem illeszthetők azokkal, miket a szinbiráló a Re­
gélő 73 — 7S. számában ugyancsak e tárgyi ul igen he­
lyesen irt. (L. Hírlapi kalászok 79.sz.)

Magyar Gazda. (93.) Tarlalmasb czikkei : 
Jószág-bérrendszer Bujanovics Eduardlól, és a 
lebreczeni füvészkertről irolt közlése V a ss Pál­
nak. Igen szerencsés gondolat a füvészkerlcket an­
nyiban közfigyelem tárgyaivá tenni , a mennyiben 
ottani kísérletek gazdaságunkkal érintkezésbe jöhet­
nek. Hisszük, hogy ehez utóbb technológiai szem­
pont is járuland; nemkülönben, hogy a pesti fü- 
vészkerlről is hallandunk vagy olvasandunk valahá- 
ra valamicskét!

Ausztria.
A lipcsei közönséges újság 317dik 

száma következő érdekes czikkelyt közöl Ausztriából 
az angol-ausztriai kereskedést, ’s a német vámegye­
sületet illetőleg: „Fölötte nevezetes és tanulságos , 
mikép Anglia , tartván Ausztriának a német vám- 
szövetséghezi csatlakozásától, folyvást! Iiizclgésck 
kel kereskedési szerződésre akarja bírni. Nagy sze­
rencsétlenség hárulna nem csak Ausztriára , de az 
isszes Németföldre ; ha Ausztria e tekintetben Ang­
lia (igyekezetének engedne. Németország és Ausz­
triának egymásra kölcsönös szükségük van, ’s az 
ellenkezőt csak tudatlanság vagy őszintetlenség ál­
líthatja. Félreismerhetlen Ausztria fontossága Német­
ország hatalma ’s gazdagságára nézve, ’s azt nem 
hatja át kellőkép a német egység testvérérzete , ki 
ezt méltányolni nem tudja, liosz szolgálatot tesznek 
azok az ügynek, kik arról csevegnek, hogy Né­
metországnak mit sem kell Ausztriával törődni, mint 
szinte azok is, kik Ausztriát inkább európai, mint 
német hatalomnak nevezik , ’s állítják , hogy sorsa
nem függ össze Németföldével , és saját politikát
kell követnie. Alig múlt el imént az eléggé fájdal­
mas tapasztalás, mclly ellenkezőt tanúsít. Szomorú 
jele ez a németországbani szakadásoknak. A német 
egyesülésben Ausztria nélkül , egy lényeges alap­
os szegletkő hiányzik, ’s hogy Ausztria német ál­
lását, európai saját állásának egészen alárendeld, 
az olly hiba, mellyel a bécsi cabinet vagy már meg­
ismert , vagy legközelebb megismerem!, ’s ez eset­
ben igen veszélyesnek láfandja az angliávali külön 
egyesülést. Ha Ausztria inkább Angliával köt keres­
kedési szerződést, mint a vámegyesülettel , egyenes 
ellenségességgel léptél Németország ellen, clveszli 
minden népszerűségét Németföldön , saját népei rc-

I menyit megsemmisíti, megcsonkítja saját hatalmát 
’s a németet. A kárörvendő szomszédoké lenne a di­
adal. Franczia "s Angolország aggódva ismerik cl , 
hogy Németország Ausztriával cllcnállhatlan s tör­
vényadó világhatalommá válnék , s tudják , hogy 
megoszolva mindegyik csak alárendelt közbenjáró 
politika körébcií mozoghat. Ez oka, hogy az egye­
sülést gátolni iparkodnak , Anglia anyagi édesgetés­
sel, ’s Francziaország politikai "s egyházi féltékeny­
ség fel izgatása által. De Németföld ’s Ausztriának 
virasztaniok kell , hogy e kísérletben ne bukjanak. 
Ausztriában mindenki, ki a jelent érti, s a jövőt 
sejteni képes, a német vámszüve'séghczi csatlako­
zás mellett van , sőt a nem német tartományokban is 
jelentékeny rokonszenv nyilatkozik. Tévedés tehát 
azt állitni, hogy az egyesülés utáni vágy csökken, 
mert anyagi egyesülés hasonarányu szellemi lépé­
sek nélkül lehetlen. A müveitek osztálya rég el van 
készülve az egyesülésre. A külföld csalódik Ausz­
tria állapotjára nézve, sőt úgy látszik, maga az 
ausztriai kormány sem érti elég világosan a nép 
szellemét. Engedjen csak egyszer szabad nyilatkoz­
hass! , bámulva látandja , milly erőteljesen haladott 
a közvélemény. Egészen mindazáltal ez el nem kc- 
rülheté figyelmét, ’s erre építjük reményünket, hogy 
Ausztria mind inkább közeledem! anyagi és szellemi­
leg Németországhoz, ’s végre tökéletesen hozzá csat- 
lakozandik. Ausztria "s Németországra nézve szomo­
rú és vészes volna, ellenben csak ellenségeinknek 
használna, ha c reményünk be nem teljesednék.1'

^ngytiriíamiia.
A chartisták jelenleg Nagybrilanniában , 

mint hirlapokbul tudjuk, a választási, ’s igy a kép­
viseletben! részvét-jog kiterjesztéséért vagy inkább 
általánosításáért küzdenek. Merényeik és hőseikről 
közlötlük annak idejében a közlendőket; most, mi­
után törekvéseik czélja hasonlít — némileg — a ná­
lunk is szőnyegre került képviseleti jog-kiterjesztés 
apostolainak jajveszéklő esengésihez , avagy ha he­
lyesebben akarunk szólni , némelly ,soidisantl nép­
barátok vészjósló mennydörgésihez: helyénlenni hit­
tük az „Examine r‘ legújabb számai egyikéből 
közleni az angol chartisták jelen helyzetét , ’s azon 
eredményeket, mellycket eddigi erőküdéseik szülé­
nek. Halljuk tehát az említett hírlapot: „A chartis­
ták elhatárzák , hogy sem nem javilnak sorsukon , 
sem mások állal javíttatni nem engednek mind addig, 
míg elég erejük nem lesz minden szükségeiket kie­
légítői. Kevés nép fordított valaha több erőködést 
állapotja javítására , mint mennyit az chartisták el­
követtek minden lehető javítás ellen, kivevén a char­
tát. Ok leggonoszabb ellenségikiil tekintik azokat , 
kik kenyerüket olcsóbbítni , vagy az annak keresé­
sére szolgáló módokat megjavít ni akarják az által. 
hogy a kereskedést kiterjeszszék , ’s tágabb mezőt 
nyissanak a magok alkalmazására. Ok bátrabbak a 
drága kenyér ’s pangó műipar mellett. Sokrates lát­
ván egy embert, ki hajait gyökerestől kitépte bána­
tában, kérdezé tőle: vájjon a kopaszság meggyógyítja 
e a kint l Vgy látszik , a chartisták azt gondolják , 
hogy az éhezés a political kizáratásnak gyógyszere. 
Nem bírván elég erővel a charta kivívására , azon
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sajátszeríi átlátással viszik dolgaikat, miszerint c| 
szegény Ilik ’s elgyengítik önmagokat, vagy mások 
által szegényítetni "s gyüngítetni engedik magokat 
hogy czéljokat érjék. Az angolok vállalkozási siikc’ 
rónék nagy titka abban fekszik, hogy nem csinál 
lak messzeágazó terveket, hanem inegragadák álll|a 
latosan a közvetlenül kínálkozó hasznokat, ’s lé . 
tenkint érték cl azon őzéit, mellyel előlegesen soha 
ki nem számíthattak volna. Ok hasonlítunk a kiári, 
bogarakhoz,mclly ok a tenger mélyéből emelkedve ver­
heilen téreket boriinak cl épitményikkcl parányi p" 
rányra halmozva. A chartisták voltak elsők , kik c 
politikától eltértek, mclly kis nyereséggel nagy ereil 
menyek tekintetéből beéri. Ok nem akarnak lépcső 
zetesen haladni. Ők egyszerre fel akarnak hágni 
ugrás által , vagy lent maradni. Ki nekik fokozatos 
haladásról beszél, ’s arról, hogy csekély erőnye- 
rese'g nagyobb erőnyerésre vezet, árulónak nézik 
tik ügyüket ki akarják vívni, mikép soha ügy ki nem 
vivalolt, átallva minden közvetett segélyt; ’.s ők ezt 
saját uljokon folytatják, háborút viselve mindazok 
ellen, kik szenvedéseik ’s gyengeségük szükségtelen 
okait eltávolítói akarnák. Úgy cselekesznek , mintha 
csupán minél több ellenséggel! összeütközés állal 
hinnék létcsithctőnck tervüket; "s ők magok legfőbb 
ellenségei önmagoknak 's a közép osztálynak \s 
csak a forykkal tartanak elvtelen fegyvernyu°vást 
akkorra halasztván az ellenségeskedéseket, mikora 
többiekkel végezve lesz a csata.“ — Itt áttér az an­
gol lap a chartisták viszonyaira az előbbi whig, s 
jelen tory kormánynyal, és felhoz vezéreik szónok­
latiból néhány , valóban igen fonák állításokat, melv. 
lyek után így okoskodik: „A mint észrevettük, 
chartistáknak át kellene látniok , mikép a társasa» 
felzavarásával mitsein nyerhetnek: nekik inkább tá- 
vozfatniok kellene a zavart követeléseik visszatartóz- 
tatásával. Kétséges, alkalmasok-é ők a szabadság 
gyakorlatára ; ’s ők c kétséget az állal akarják le- 
győzni, hogy a legnagyobb képtelenség ’s túlzásokat 
követik el. Valóban legalább is úgy látszik, mintha 
inkább a Bedlam-intézet számára volnának kijelölve, 
mintsem a választásra. De mindezen erőködesek vég. 
ső oka az üres gyomorban fekszik , mellyel mind­
addig megtartani határoztak a chartisták, míg einem 
érték azt, mit el nem érendnek mindaddig, míg több 
bölcseség 's értelmességre szert nem tesznek, ’sínig 
ezenfelül meg nem mutatják, hogy azt valóban sajá­
tokká is tevék.“ Valóban mi is szeretnőfc, ha e lágy­
szívű népbarátok mindenek előtt arról gondoskodná­
nak, hogy a nemzet azon része, mellyel illy általa 
fölfogni sem tudott kimondhatlan boldogságban akar­
nak nagylelkiileg részesít ni , tanulja megbecsülni 
azon jogokat, mellycket részére valódi humanitást le­
li elő 'újabb törvényünk biztosítónak. —■ Tudjuk, milly 
hamisan kacsingatott c gyönyörű eszmék orgánuma 
egykor az orosz czár amaz ukázára, mclly egy.sza­
bad pór rendet1 vala alakítandó az orosz biro­
dalomban; ’s miliőn helyét hiendjük, megmondaná- 
juk neki, mi lett azon általa vázképen elünkbe állí­
tott ukázból — holt betű, uraim ; holt betű.

Szerkesztő: Szcnvey József.

Csődök.
40396. Pest városa törvényszéke Streit Vilmos 

elleni csődperbeni megjelenésére 1842. évi december 
30át határidőül kijelelvén, perfigyelővé Kolhmmn Károly 
hitesiiffyvédet nevezte. Költ sz. András hó 8.1842. 2 — 3 

40397. \ ag)onlmkolt pesti vendéglőbérlő Langer 
I erén ez Károly és neje született \ eher Jozefa 
hitelezői csődületének határnapja 1842. évi december 
Ifikára tüzelvén ki, perügyelőül Szalazár Károly hi'cs- 
tigyvéd neveztetett. Költ sz. Andrashó 8. 1842. 2—3

HIVATALOS JELENTÉSEK.
41324. Pest vármegye első alispánja jelentvén, hogy 

\ ácz mezővárosa tanácsa L j he lyi .1 an o s ellen ren­
delt csőd perben annak megnyitására f. é. derem her 
ttOik napját tűzte ki határidőül , ideigieni tömeggond­
nokká Palik Mátyás tanácsnokot, periigyelő) é pedig Kor- 
bér Kár. ügyvédet nevezvén.Költ sz..Andrashó 8.1842. 2—3

XE á 0 í ő í ö I* vényN íz v Bt 5 i <1 ézcm .
8439. \\ inke Imán n Miklósnak Erdélyben Ká-

rolyfcjérváron lakó Lukács Antal pana :zlott ellen indí­

tott váltóperében folyó é\i September 29én 7l32ik szám 
alatt költ idézési végzés, alperesnek törvényrendelte 
módon megküldetvén; miután f, hó 1 Okéig mint e végre 
kitűzött határidőig az i Iűzési válasz meg nem érkezett, 
nevezeti pannszlott a váltótörvényköny 11r. 213 §• értel­
mében ezennel tud ősi tátik , miszerint az érdeklett ügy­
ben, az ezen törvényszék előtti megjelenésre f. e. novem­
ber 23ik napjának reggeli 9 órája tűzetett ki. Költ Pes 
tin a királyi első bíróságit Vált ótörvényszék 1812. no_ 
ve ruh er 14én tartott üléséből. 2—«

Előlege,s jelentés.
A MAGVAK VÁLTÓJOG magyarázta CSÁSZÁR FKRENCZ

kir. vdlloszcki hüzljiró,
második bővíteti kiadásban sajtó alatt van s jövő 
december elején elkésziilend. — E munka hiányát több hónapok óta

Idi'dőcladás.
Pcs'hcz S órányi távolságra,

I riaházi puszta részjószága , a kö­
zelebb jövő IS 1 -iik <•■ i sz. (íyőrgy

ml).Pesthez 8 orany. távolságra, n;,|lj;illl| |iezdvc, Imi ó,r dec,-ml 
Duna mellet lukvo soll szolé he - .v,:nJ Solton nlólirol n .1 Imi a h: 
nyen levő mlgos baro llevny csala Isz„nb<:ri föltételeket is megtmllial-
dot illető 40 boldnyi fiatal teiltn

bizonyosan érezték a ok, kik a magyar X ál tójog tanulásán szentelek |dő eladó. — Ez iránli alkut vágyj ni. — tartandó nyilvános árverés
magukat , mert könnyű Írásmód , világos előadás jellemzik szerző <■ 
munkáját mellyel a m. /. társaság IS4I. éri nagygi/iilésr is dicsérettel 
emlit/et/n imliirziilfs melly miután a szerző e második kiadásban minil- 
azuu forrásokat, meilyek annak első kiadása óta mind az. irodalomban 
mind pedig a letre jött vállóbiróságoknál nyiltanak, használta, nagyobb 
tökéllyel kínálkozik. V.máiodii kiadási, mint sajáttanat hetin csín mellett 
” ,, 'cl.° légjulányosb áron iparkodnndom a I. ez. közönség biifukábnl

Pes', útján kiadandó. Step hányák
en a tisztelt ura,ággal, vagy (-Wae-zn tisz,. g, „f ügy. cdje. í-2 

Solton az aloliroltal, — urnsngi i • J
helybenhagyás fent art ása melleit, i 
meglehetni. Step banyák Fe-1 
renoz a tiszt, nraság ügyvédje. í -2

S'ék es fej érvári múlt vásárkor
<*gy Kmm,ívD*rsjegy
( S2.986 szánni) ClVCSZCtt- t kl 
azt megtalálta s Pesten LuefT M- 
illatszerkereskedésében átadja jii- 
Iáimul annak jogszerű birtokosától
A pengő forintot nyer.

Wllíi

juttatni. — pek| 1842ki november 15én.
Kniicli Gusztáv

jirsf/ hiinyvdros es kiadd. 2—2

Bijtbsy.<mbőie8v*.
Mlgus gróf ( zebrian Antal ur-, 

nak . ns Pent megyében fekvő ma- I

aiei* miiárosnál Pesten
épen most jelent meg:

Ef»5ilU‘MM3íEt0 t az ,, edinburgi börtön t; Hídjátékból llic- 
citől, magyar és német tárgy szöveggel 

ETŐt 3 <0410 ? X’örösmartylól, zenére téve egy énekhang 
és zongora-kísérettel l'liern Károlyiul

20 kr.

15 kr. 
2—3

Tulajdonos: Iforsos Márton. — Nyomlalja Trafiner-Károlyi uHulcza 453.
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hivatali ellenőr 
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zsebet, néhai k 
hacker József 
nak özvegye f. 
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mei és tettei í 
velősből liaza 1 
ezek szüléiben

Azon ha 
lében keleten 
sót éjszak fel 
annyira, hog 
mutatkozik. J 
mány vámzári 
lcgtulságosb, 
da Imában mii 
műi ipart is e 
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Minthogy 
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